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 ÚvOd

Manuál dobrých praxí navazuje na Metodiku vytváření sítí dluhového pora-
denství a jeho účelem je seznámit čtenáře s dobrými praxemi v oblasti dluho-
vého poradenství a dalších aktivit souvisejících s prevencí či řešením dluhů, 
jak u nás v České republice, tak v zahraničí. Cílem není do manuálu pojmout 
všechny dobré praxe vytváření sítí dluhového poradenství v České republice, 
ale ukázat různé způsoby, jakými lze dluhové poradenství poskytovat, sezná-
mit čtenáře se zajímavými projekty, ať již na zvyšování vzdělávání v oblasti fi-
nanční gramotnosti, či projekty snažící se řešit problémy obcí například s dlu-
hy na nájemném, poukázat na možné problémy při vytváření sítí dluhového 
poradenství (rozdílná očekávání obcí a neziskových organizací), na možnosti 
financování a provázanost dluhové problematiky s dalšími oblastmi jako jsou 
zejména zaměstnanost, bydlení, vzdělání. Zahraniční praxe pak mohou být 
inspirací, neboť ukazují jiný přístup k problematice dluhů než je v České re-
publice. 

Příběhy klientů neziskových organizací uvedených v manuálu mají čtenáře 
seznámit s různými důvody vedoucími k zadlužení, nečekanými událostmi, 
které mohou narušit řádné splácení závazků, a možnostmi řešení takových 
situací. Lidé se zadlužují zejména braním úvěrů na bydlení, spotřebitelských 
úvěrů, nezaplacením nájemného, zákonných poplatků například za televizi, 
místních poplatků za odpad či uložených pokut například za jízdu na černo. 
Mezi nejčastější příčiny vzniku problémů se splácením patří ztráta zaměstnání, 
snížení příjmu, rozchod s partnerem, dlouhodobá nemoc, půjčka pro třetí 
osobu, ručení nebo mimořádné výdaje typu rozbitá pračka či automobil. Zá-
kladní pravidlo je komunikovat s věřitelem a nepodepisovat žádné listiny bez 
přečtení. Z příběhů je zřejmá důležitost poskytování bezplatného dluhového 
poradenství, bez kterého by se klienti často zadlužili ještě více a nedokázali by 
svůj problém vyřešit.

V manuálu je popsáno 11 praxí z České republiky a 2 zahraniční praxe. Ka-
ždá z uvedených praxí je něčím zajímavá a odlišná od ostatních, ať už jde o její 
zaměření na určitou cílovou skupinu klientů, jiný způsob financování, jedinečný 
projekt či ovlivňování místní politiky. Následující text by Vám měl přiblížit, v čem 
jsou jednotlivé praxe výjimečné.

Poradna při finanční tísni se liší od ostatních praxí svou specializací jen 
na dluhové poradenství, které je v případě ostatních uvedených praxí pouze 
jedním z více poskytovaných poradenství. Zajímavá je i síť výjezdních dluho-
vých poraden, kterými se Poradna snaží přiblížit své služby do míst, kde je 
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po nich poptávka. Poradna při finanční tísni má jedinečné financování, neboť 
její činnost je hrazená z darů jejích partnerů a je tak nezávislá na státních do-
tací.

Organizace Člověk v tísni nejen pracuje s individuálními klienty, ale zaměřu-
je se na širokou veřejnost prostřednictvím varovných kampaní, vytváří indexy 
etického úvěrování hodnotící přístup poskytovatelů úvěrů ke klientům a po-
znatky ze své praxe využívá při ovlivňování místních politik i legislativy.

Na speciální cílovou skupinu je zaměřeno RUBIKON Centrum, které pracuje 
s pachateli trestných činů a pomáhá jim se znovu začlenit do společnosti 
po výkonu trestu. Tato praxe v sobě spojuje řešení dluhové problematiky, za-
městnávání osob se záznamem v rejstříku trestů a prevenci kriminality, neboť 
organizace se svým působením snaží předcházet recidivitě pachatelů.

Za povšimnutí rozhodně stojí program Druhá šance a projekt Správa nemo-
vitostí - prevence zadlužování a další podpůrné činnosti, mezi jejichž realizáto-
ry patří občanské sdružení IQ Roma servis a které se soustředí na práci s dlu-
žícími nájemníky a prevenci a snižování dluhu na nájemném v obecních 
bytech. 

Kostka Krásná Lípa je přímo zřízená městem Krásná Lípa. Jedná se o jeho 
příspěvkovou organizaci. Projekt Člověče, braň se!, který organizace realizuje, 
je zaměřený na studenty středních škol a seniory. 

Občanské sdružení REMEDIUM Praha je tvůrcem jedinečných webových 
stránek www.dluhovylabyrint.cz, díky kterým mohou lidé kdykoli získat in-
formace o právech, povinnostech a možnostech, které souvisí s dluhovou 
problematikou. Sdružení úzce spolupracuje zejména s Městskou částí Praha 
3, kde se podílí na komunitním plánování a přispívá do místního městského 
zpravodaje.

Občanské sdružení Společnou cestou je zakládajícím členem Asociace ob-
čanských poraden, sítě občanských poraden poskytující nezávislé, nestran-
né, odborné a bezplatné sociálně odborné poradenství a upozorňující přísluš-
né státní a místní orgány na nedostatky v legislativě. Organizace pořádá již 
několikátým rokem cyklus seminářů s dluhovou tématikou ve spolupráci s Hu-
manitárním odborem Úřadu městské části Praha 2.

LIGA o.p.s. působící v Bruntále velmi dobře spolupracuje při řešení zadluže-
ní společných klientů se sociálními pracovnicemi města, pro které také uspo-
řádala seminář, a jeho konzultací využívají i pracovníci z jiných obcí.

Především na rodiny s dětmi v sociálně vyloučených lokalitách jsou zaměře-
ny služby Poradenského centra Khamoro. Zajímavá je spolupráce pracovníků 
centra s Asistentkami prevence kriminality Městské policie.

Na obyvatele sociálně vyloučené nebo sociálním vyloučením ohrožené se 
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zaměřuje Občanská poradna Most. OP Most realizuje v současnosti na Mos-
tecku odborné sociální poradenství zaměřené na dluhovou problematiku 
a protidluhovou kampaň.

Zajímavá příručku protidluhového poradenství pro sociální pracovníky vznik-
la v rámci projektu „Budoucnost bez dluhů – protidluhové poradenství“, který 
realizovalo Charitní sdružení Děčín.

Ze zahraničních praxí se můžete inspirovat dluhovým poradenstvím posky-
tovaným v Kanadě či sanací dluhu ve Švýcarsku.

Další dvě dobré praxe naleznete v Metodice vytváření sítí dluhového pora-
denství. Jedná se o dluhovou poradnu v Příbrami, kterou provozuje přímo 
město Příbram a která má ukázat využití různých možností při financování 
vzniku a provozování dluhové poradny a na překážky, které se mohou při pro-
vozování objevit a jejich možná řešení. Druhou dobrou praxí popsanou v Me-
todice je činnost Městského ústavu sociálních služeb Jirkov, který se dluho-
vou problematikou začal zabývat zejména z důvodu převzetí noclehárny, 
neboť lidé bez domova sebou automaticky přinášeli problémy s dluhy. Za po-
všimnutí stojí velmi zajímavý projekt „Společně proti předlužování“, který 
Městský ústav sociálních služeb Jirkov pořádá od roku 2009 jednou ročně 
spolu se zástupci města Jirkov, základních a středních škol a neziskových 
organizací. V roce 2013 byly projektové dny zaměřeny na žáky základních škol 
a seniory, kteří vytvořili smíšená družstva a plnili společně různé úkoly.

10

Manuál dobrých praxí



Příklady dobré praxe 
z České republiky

Vytváření sítí dluhového poradenství

11



 dObrá praxe I.
Poradna při finanční tísni, o.p.s.
Poradna při finanční tísni je obecně prospěšná společnost poskytující od roku 2008 
bezplatné poradenství spotřebitelům, kterým hrozí v důsledku neschopnosti splácet 
své dluhy sociální vyloučení. Poradna se snaží seznámit lidi s tím, jak se lze zadlužit 
zodpovědně, a tím předejít problémům s řádným a včasným splácením dluhů. Poslá-
ním Poradny je kvalitní a účinná poradenská činnost pro občany ve finanční tísni 
v hrozící či již existující platební neschopnosti nebo v exekuci a pomoc při podání 
návrhu na povolení oddlužení. Pracovníci Poradny jsou specialisté na bezplatné zpra-
cování návrhů na povolení oddlužení podle insolvenčního zákona. Služby Poradny 
jsou poskytovány bezplatně, nezávisle, nestranně a diskrétně. Poradna se snaží do-
sáhnout toho, aby věřitelé byli při poskytování finančních produktů a při řešení pří-
padných problémů dlužníka se splácením více sociálně odpovědní. 

Poradna byla založená zakládací smlouvu mezi Sdružením českých spotřebitelů 
a Českou spořitelnou. V současné době má tři stálé pobočky v Praze, Ostravě 
a Ústí nad Labem a dále provozuje sedm výjezdních poraden. Za dobu své existen-
ce poskytli pracovníci Poradny poradenství přes 60 000 klientů. Provoz Poradny 
je financován z darů partnerů Poradny a Poradna tak není závislá na státních 
dotacích. K dalším partnerům Poradny patří Českomoravská stavební spořitelna, 
Československá obchodní banka, Komerční banka, Raiffeisen bank, Stavební spo-
řitelna České spořitelny, UniCredit bank, nadace Erste Stiftung a Fakulta podniko-
hospodářská VŠE. V pondělí provozuje Poradna zelenou telefonní linku, která 
umožňuje poskytnutí bezplatné rady i těm klientům, kteří nemají možnost svou si-
tuaci zkonzultovat osobně či chtějí pouze dílčí radu. Cílem Poradny je obecně pro-
spěšnou činností pozitivně působit na spotřebitele, aby měli hlubší finančně-právní 
povědomí v oblasti poskytování úvěrů a půjček, uměli si půjčovat obezřetně a k pří-
padnému řešení své platební neschopnosti přistupovali zodpovědně a aktivně.

Výjezdní poradny
Vzhledem k tomu, že o služby Poradny byl velký zájem, rozhodla se Poradna přiblí-
žit své služby klientům a začala ve spolupráci s obcemi vytvářet síť výjezdních 
dluhových poraden. První výjezdní poradna byla otevřená v prosinci 2010 v sociál-
ně vyloučené lokalitě litvínovského Janova. Dluhové poradenství je poskytováno 
v kanceláři terénních sociálních pracovníků, kteří zároveň využívají přítomnosti pra-
covnice Poradny a konzultují s ní problémy svých klientů. Pracovnice Poradny do-
jíždí do Janova každý druhý čtvrtek a přibližuje tak dluhové poradenství do místa, 
kde je po něm poptávka. Město Litvínov poskytlo Poradně bezplatně pro tuto služ-
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bu prostory a připojení k internetu. Sociální odbor městského úřadu pak informuje 
klienty o konkrétních termínech konání dluhové poradny a město dluhovou porad-
nu podporuje i prostřednictvím článků v městském zpravodaji. V roce 2012 právník 
Poradny uspořádal v janovském nízkoprahovém centru besedu o dluzích pro děti. 

Kromě litvínovského Janova vznikly výjezdní dluhové poradny postupně i v Šum-
perku, České Lípě, Plzni, Hradci Králové, v Prostějově a poslední od května 2013 
v Příbrami. 

Vzdělávací a osvětová činnost
Poradci nejen pomáhají najít řešení pro již předlužené občany, ale prostřednictvím 
přednášek a seminářů na různá témata z oblasti dluhové problematiky pro laickou 
i odbornou veřejnost se snaží působit preventivně a osvětově na potenciální dluž-
níky a přispívají tak k rozumnému nakládání s financemi a zodpovědnému půjčová-
ní a úvěrování. Poradci při přednáškách vychází ze svých zkušeností z praxe 
a z každodenní práce s právními předpisy z oblasti občanského, exekučního a in-
solvenčního práva. Semináře jsou přizpůsobeny posluchačům a jejich zkušenos-
tem. Poradci přednášejí pro děti na základních i středních školách či nízkopraho-
vých zařízení, nezaměstnané na úřadech práce, pracovníky v neziskových 
organizacích, seniory v domovech důchodců, zaměstnance úřadů a firem. Opako-
vaně poradci vedou přednášky například pro klienty Úřadů práce v Teplicích a Ústí 
nad Labem, kde nezaměstnané seznamují s průběhem vymáhání pohledávek 
a exekučním řízením. 

Slavnostní otevření kanceláře Poradny v Ostravě
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V rámci prevence a vzdělávání pracovníci Poradny přispívají svými články 
do městských a krajských zpravodajů. Tyto články jsou zaměřeny na vysvětlení 
základních pojmů, se kterými se mohou občané setkat například v úvěrových 
smlouvách, informování občanů o jejich právech a povinnostech v případě, kdy se 
rozhodnou zadlužit, varují je před neuváženým jednáním a pochybnými věřiteli, se-
znamují je s průběhem vymáhání dluhu exekutorem a s insolvenčním řízením. Zá-
roveň občané najdou na konci každého článku kontakty na Poradnu, aby věděli, 
kam se mohou obrátit s konkrétním dotazem. Písemná dluhová poradna funguje již 
víc jak rok například v Listech Ústeckého kraje. Jednotlivá čísla Listů Ústeckého 
kraje lze shlédnout na:

 http://www.kr-ustecky.cz/vismo/zobraz_dok.asp?id_ktg=25003&p1=96597.

Poradna také dlouhodobě spolupracuje s městem Beroun, v jehož Radničním 
listě vychází každý měsíc seriál finanční poradna.

Kontakty:
Poradna při finanční tísni, o.p.s.
Americká 22, 120 00 Praha 2
Tel.: 222 922 240
Bezplatná telefonní linka: 800 722 722 (v provozu každé pracovní pondělí)
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E-mail: poradna@financnitisen.cz
http://www.financnitisen.cz/
Pobočka Ostrava
Vítkovická 1, (budova ÚAN), 702 00 Moravská Ostrava
Tel.: 595 532 740
Pobočka Ústí nad Labem
Dlouhá 15 (budova B Krajského úřadu), 400 01 Ústí nad Labem
Tel.: 411 135 200

 Příběh z praxe

Ztráta zaměstnání
Psychická vyčerpanost, problémy se spaním a dokonce myšlenky na sebevraždu. 
V takovém stavu se nacházel pan Karel, který přišel hledat pomoc s řešením své 
situace do ústecké pobočky Poradny při finanční tísni. Přes hlavu mu totiž přerost-
ly dluhy. Pan Karel si vzal několik půjček, které bez problémů nějakou dobu splácel. 
Pak ale přišel o práci a celý rok mu trvalo, než se mu podařilo najít práci novou. 
Nejdřív se snažil situaci zachránit další půjčkou, ze které splácel půjčky předchozí, 
neboť předpokládal, že si novou práci brzy najde. Půjčené peníze však rychle do-
šly, práci stále neměl, a tak se začal dostávat do prodlení se splácením svých zá-
vazků. „Honili mě vymahači a vůbec jsem nevěděl, jak z toho ven. Můj příjem nesta-
čil na všechny splátky, natož na živobytí. Byl jsem zoufalý.“ vypověděl klient. Jeho 
dluhy se vyšplhaly celkem na 700 000,- Kč.

Pracovník Poradny probral s panem Karlem jeho situaci. Zjistil, že pan Karel je 
svobodný, bezdětný, má novou pracovní smlouvu na dobu neurčitou, jeho průměr-
ný čistý výdělek se pohybuje kolem 14 000,- Kč, má závazky po splatnosti u 11 vě-
řitelů a některé závazky jsou již přiznány soudními rozhodnutími a panu Karlovi tak 
hrozí exekuce. „Na základě zjištěných informací jsem doporučil panu Karlovi podat 
k soudu návrh na povolení oddlužení, neboť klient splňoval podmínky pro povolení, 
s čímž klient souhlasil“ řekl specialista poradny Jiří Hadaš. S klientem se poradce 
dohodl na další návštěvě, na kterou klient přinesl podklady potřebné pro vyhotove-
ní návrhu, zejména doklady o příjmu (pracovní smlouvu, potvrzení o příjmu od za-
městnavatele, výplatní pásky), listiny týkající se jeho závazků (úvěrové smlouvy, 
soudní rozhodnutí, potvrzení o výši závazků) a další nezbytné dokumenty, a návrh 
mu v Poradně vypracovali. Pan Karel zkoušel ještě před návštěvou Poradny podat 
k soudu návrh na povolení oddlužení, který si sám vyplnil, ale soud jeho návrh od-
mítl pro formální nedostatky. „Vyplnit správně návrh na povolení oddlužení totiž není 

Vytváření sítí dluhového poradenství

15



pro laika jednoduchá záležitost“ přiznává pan Karel. Teprve s druhým návrhem 
zpracovaným pracovníkem Poradny u soudu pan Karel konečně uspěl.

Na základě podaného návrhu na povolení oddlužení mu krajský soud povolil a ná-
sledně i schválil oddlužení splátkovým kalendářem. V praxi to znamená, že panu Kar-
lovi zůstává z jeho mzdy nezabavitelná částka ve výši kolem 8.500,- Kč, ze které musí 
vyžít, a zbytek jeho mzdy jde na úhradu pohledávek jeho věřitelům a na zaplacení od-
měny insolvenčního správce. Pan Karel musí podávat soudu pravidelně zprávy o všech 
svých příjmech a samozřejmě mu nesmí vznikat nové dluhy. Pan Karel řádně plní pod-
mínky oddlužení již čtvrtým rokem a brzy bude moci začít nový život bez dluhů.

Napsali o Poradně při finanční tísni v mediích

Přerůstají Vám dluhy přes hlavu? Pomůže Poradna při finanční tísni!
Od dubna tohoto roku funguje ve městě Poradna při finanční tísni. Lidé tady mohou 

získat rady i pomoc ve chvílích, kdy si se svými financemi už nevědí sami rady.
„Záměr vedení města o službu zdarma pro klienty, kteří nemohou platit své dluhy 

a hrozí jim exekuce, se od prvního termínu setkal se stoprocentním zájmem,“ uved-
la mluvčí radnice Jana Gáborová. Její slova o potřebnosti poradny dokresluje i ná-
městkyně primátora pro sociální oblast Alena Rašková.

„Naše pomoc těm, kteří se ne vždy svojí vinou dostali do platební neschopnosti 
a zároveň mají snahu tuto svízelnou situaci řešit, se ukázala jako velmi potřebná. 
Kapacita poradny je naplněna,“ podotkla Rašková.

Zdroj: Prostějovské novinky, vydání ze dne 30. června 2013
 http://pvnovinky.cz/zpravy/15091-prerustaji-vam-dluhy-pres-hlavu-pomuze-

poradna-pri-financni-tisni

Dva roky funguje v Janově dluhová poradna.  
Pomohla stovkám klientů v krizi
Deprese, nespavost, pocit, že neexistuje řešení. Myšlenky na sebevraždu. Muži 
z Lounska, který se dostal do tíživé finanční situace a odcházel od své ženy se 
slovy, že ukončí svůj život skokem pod vlak, pomohli v janovské pobočce Poradny 
při finanční tísni.

„Bylo to velmi vyčerpávající, ale nakonec jsem mu vysvětlila, že na prvním místě 
jsou jejich děti, které je potřebují a dražbou domku nic nekončí,“ vzpomíná Kateřina 
Rothová z poradenského centra.

Přítomnost dluhové poradny vítá i město Litvínov. „Je to velmi přínosné. Vzájem-
ně spolupracujeme, protože tento typ odborného poradenství neposkytujeme,“ 
říká vedoucí odboru sociálních věcí a školství Vlasta Nekolová.
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Poradna v Janově pomáhá nejen lidem z Mostecka. Někteří dojíždí až z Chomu-
tova. Pracovníci poradny pomohli za dobu své existence více jak pěti stovkám kli-
entů z této lokality.

Zdroj: Mostecký deník, vydání ze dne 16. května 2013
 http://mostecky.denik.cz/zpravy_region/dva-roky-funguje-v-janove-dluhova-

poradna-pomohla-stovkam-klientu-v-krizi-201305.html

Dluhy na nájemném: kolotoč exekucí jede naplno
Až 80 procent lidí, kteří navštíví poradny při finanční tísni, tam přichází kvůli dluhům 
na nájemném. Na rozdíl od ostatních závazků jim přitom jde v tomto případě téměř 
o všechno. Pokud se jim totiž nepodaří dlužné nájemné uhradit nebo domluvit 
splátkový kalendář, mohou skončit i na ulici.

„Lidé přicházejí s velkým spektrem svých závazků, dluží bankám, operátorům, 
na pokutách dopravnímu podniku, ale dluhy na nájemném patří mezi nejčastější,“ 
vyjmenovává příčiny, které vedou lidi do neřešitelných situací, ředitel Poradny při 
finanční tísni David Šmejkal. Dlužné nájemné je přitom podle něj potřeba řešit před-
nostně. „Pokud totiž přijdou o střechu nad hlavou, nemá řešení dalších dluhů téměř 
žádný smysl,“ dodává.

Zdroj: Týden, vydání ze dne 4. května 2013
 http://www.tyden.cz/rubriky/domaci/dluhy-na-najemnem-kolotoc-exekuci-

jede-naplno_269084.html

 dObrá praxe II.
Člověk v tísni, o.p.s. – pobočka Plzeň
Plzeňská regionální pobočka společnosti Člověk v tísni o.p.s. vznikla v roce 2005 
a v současné době působí v deseti regionech Plzeňského kraje. Hlavní činností 
pobočky je poskytování sociálně integračních služeb lidem a rodinám v nepřízni-
vých životních situacích. Dále se zabývá vzdělávací činností a pořádáním informač-
ních projektů a kulturních aktivit pro veřejnost. Plzeňská pobočka se snaží přispívat 
k rozvoji principů nediskriminující občanské společnosti na regionální úrovni a spo-
lupracuje s místními organizacemi a institucemi na vytváření společenského pro-
středí s rovnými šancemi na sociální vzestup i pro lidi žijící na okraji společnosti. 
Činnost společnosti je financována z dotací, grantů a příspěvků státních, evrop-
ských, krajských i lokálních subjektů.

Plzeňská pobočka se zabývá dluhovou problematikou od roku 2009, kdy začala 
s realizací projektu STROP. Problém dluhů a předluženosti však ve své práci pra-
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covníci Člověka v tísni vnímají jako velké téma už od roku 2008. V roce 2012 po-
skytli pracovníci plzeňské pobočky dluhové poradenství 360 klientům.

Osvětové aktivity a prosazování změn legislativy
Člověk v tísni hraje významnou roli při osvětě obyvatel v dluhové a finanční oblasti. 
Prostřednictvím analýz, indexů a příruček seznamuje obyvatele například s nekalý-
mi praktikami poskytovatelů úvěru, nástrahami úvěrových smluv či předváděcích 
akcí. Organizace se také snaží o změnu legislativy zejména v oblasti vymáhání 
pohledávek a práv spotřebitelů. Společnosti Člověk v tísni se podařilo prosadit 
některé změny legislativy, například snížení nákladů právního zastoupení (novelou 
vyhlášky č. 484/2000 Sb.), zrušení přísudkové vyhlášky u odměn advokátů (nále-
zem ÚS č. 116/2013, kterým se zrušila vyhláška č. 484/2000 Sb.) či prodloužení 
lhůty k dobrovolnému plnění v exekučním řízení z 15 dnů na 30 dní (novelou exe-
kučního řádu).

Plzeňská pobočka společnosti Člověk v tísni  
vyvíjí v uvedené oblasti tyto aktivity:
1) Snaha o působení na politiku města Plzně v oblasti vymáhání dluhů
Zástupci pobočky se snaží působit na politiku města Plzně, zejména v oblasti vy-
máhání dluhů u Plzeňských městských dopravních podniků, kdy usilují o vymáhání 
pokut přímo dopravním podnikem, a nikoli předáváním tisícikorunových pohledá-
vek právníkům tak, aby se zamezilo navyšováním nákladů vymáhání. Při vymáhání 
pokut za jízdu „na černo“ jde v podstatě u všech dlužníků o totožný návrh a v do-
kumentech, které se podávají k soudu, se mění pouze osobní údaje. Nejde tedy 
o složitou právní věc, ale spíše o vyplnění jednoduchého formuláře. Smlouva 
o spolupráci mezi Plzeňskými městskými dopravními podniky a advokátní kance-
láří byla ukončena až pod vlivem zrušení přísudkové vyhlášky a neustávajícího tlaku 
plzeňské pobočky. I přes vyjednávání s regionálními politiky a veřejný nátlak však 
plzeňská radnice argumenty zástupců regionální pobočky nevyslyšela a i nadále 
plánuje vymáhání pokut prostřednictvím advokátní kanceláře.

2) Angažování v problematice zadlužování seniorů
Pobočka se také angažuje v problematice zadlužování seniorů při předváděcích 
akcí, podomních prodejích apod. Za finanční a organizační podpory Odboru bez-
pečnosti a prevence kriminality Magistrátu města Plzeň vytvořila pro seniory varov-
nou brožuru s názvem Obezřetnost se vyplácí – průvodce nejen pro seniory. 
Brožura má na konkrétních životních osudech přiblížit, jak se lze snadno dostat 
do potíží, a ukázat, jak se v uvedených situacích zachovat a jak je řešit. Poskytuje 
také kontakty, kam se obrátit, neví-li si člověk s řešením problematické situace rady.
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Příručka je ke stažení zde: 
 http://www.clovekvtisni.cz/uploads/file/1367491820-seniori_web.pdf

3) Analyzování bytové politiky
V návaznosti na problematiku financování bydlení a řešení dluhů na nájemném vy-
pracovala plzeňská pobočka Analýzu bytové politiky a souvisejících potřeb vybra-
ných obcí Plzeňského kraje s tzv. sociálně vyloučenými lokalitami. Analýza byla 
vypracována pro Krajský úřad Plzeňského kraje a její zpracování bylo financováno 
z prostředků Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity. Analýza obsahuje 
příklady dobré praxe z jiných obcí a návrhy a doporučení na úpravu bytové politiky 
pro dotčené obce.

Analýza je ke stažení na 
 http://www.clovekvtisni.cz/uploads/file/1363865012-Anal%C3%BDza%

20bytov%C3%A9%20politiky_F.pdf

4) Varování před nástrahami smluv a nevýhodnými praktikami
Člověk v tísni již několikátý rok hodnotí přístup velkých nebankovních poskytovate-
lů úvěru prostřednictvím tzv. indexu etického úvěrování. Žebříček seřazuje spo-
lečnosti od nejetičtější po nejméně etickou. Index hodnotí tři základní oblasti spoje-
né s čerpáním úvěru, a to uzavírání smlouvy (zejména srozumitelnost smluvních 
podmínek), porušení smlouvy a rizika s tím spojená (sankce, započítávání plateb) 
a řešení sporu a vymáhání. 

Více na 
 http://rozhodnene.cz/

Projekt STROP
Projekt STROP zaměřený na dluhové a pracovní poradenství byl realizován Člově-
kem v tísni v letech 2009 až 2011 a byl financován z prostředků Evropského soci-
álního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstna-
nost a státního rozpočtu ČR. Cílem projektu bylo podpořit Romy žijící v sociálně 
vyloučených lokalitách v Plzeňském kraji v jejich snaze integrovat se do společ-
nosti, na trh práce nebo se na trhu práce udržet. Projekt zahrnoval dva vzájemně 
se doplňující integrační programy, a to program pracovní a kariérní asistence, kte-
rý byl orientován na podporu Romů při získávání a udržení zaměstnání, a program 
terénní finanční asistence zaměřený na podporu plánování rodinných a osobních 
rozpočtů sociálně vyloučených Romů s důrazem na jejich oddlužování. Během 
projektu byly uskutečněny semináře o projektu a dané problematice ve vybraných 
obcí. Projekt byl realizován v regionech Plzeňsko, Klatovsko, Nýřansko a Horšov-
skotýnsko.
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V rámci tohoto projektu vznikly interaktivní metodiky finančního a pracovního po-
radenství. Metodiky vzbudily velký zájem a metodika finančního poradenství se 
stala pomocníkem pracovníků různých organizací a institucí, kteří pomáhají klien-
tům při hledání řešení, jak se zbavit dluhů, naplánovat si a dodržovat rodinný roz-
počet a mít své finance pod kontrolou. Vzhledem ke značným změnám v právní 
úpravě v oblasti dluhové a pracovní problematiky již v současné době metodiky 
obsahově zaostávají.

Metodika finančního poradenství 
 http://cvtplzen.cz/metodiky/fp/0.html

Více o projektu na:
 http://cvtplzen.cz/index.php?option=com_content&view=article&id=156:

strop&catid=105:archiv&Itemid=288

Projekt Kudy s dluhy
V současnosti realizuje organizace projekt Kudy s dluhy, který se zaměřuje na před-
cházení ekonomické nestability rodin a jednotlivců. V rámci projektu je poskytová-
no dluhové a pracovní poradenství v ambulantní i terénní formě, jsou prováděny 
analýzy a osvětové aktivity zaměřené na varování před nekalými praktikami posky-
tovatelů služeb. Člověk v tísni usiluje o kultivaci prostředí například sestavováním 
indexů či ovlivňováním lokálních politik a legislativy. Projekt je financován z pro-
středků Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lid-
ské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR a poběží do 31. 3. 2014. Projekt 
je realizován v regionech Plzeň, Domažlicko, Klatovsko, Rokycansko, Nýřansko, 
Horšovskotýnsko a Stodsko.

Součástí projektu je i analytická činnost, na kterou navazují odborné semináře 
určené zejména zástupcům obcí a sociálním pracovníkům poskytovatelů sociál-
ních služeb. Projekt zahrnuje i osvětovou činnost zaměřenou na širokou veřejnost 
a přímo na obyvatele sociálně vyloučených lokalit. V rámci projektu připravil Člověk 
v tísni kampaň „Nenechte se podělat, nechte si poradit!“, která by měla oby-
vatele Plzeňského kraje upozornit na riziková jednání a některé situace spojené 
s předlužením. V prostředcích veřejné hromadné dopravy byly umístěny plakáty 
a letáky. Pro kampaň byly vytvořeny tři varovné spoty (rozhodčí doložka, exekuce, 
oddlužení), které jsou ke shlédnutí na 

 http://www.clovekvtisni.cz/cs/clanky/nenechte-se-podelat-

nechte-si-poradit?src=7

Více o projektu na
 http://cvtplzen.cz/index.php?option=com_content&view=article&id=434:

kudy-s-dluhy&catid=104:aktualni&Itemid=58
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Vzdělávací aktivity 
V roce 2012 získala plzeňská pobočka akreditaci na čtyři vzdělávací kurzy v oblas-
ti dluhové problematiky pro sociální pracovníky, pracovníky v sociálních službách 
a vedoucí pracovníky sociálních služeb ve smyslu zákona č. 108/2006 Sb., o soci-
álních službách. Vzdělávání je zajištěno zkušenými pracovníky Člověka v tísni a je 
realizováno interaktivní formou, kdy si na příkladech účastníci mohou vyzkoušet 
možná řešení modelových situací. V současnosti je možné si vybrat následující 
akreditované kurzy:

Dluhové poradenství – smluvní podmínky
Dluhové poradenství – vymáhání pohledávek
Dluhové poradenství – exekuce
Dluhové poradenství – insolvence
„První běh seminářů proběhl na jaře 2013 a zúčastnilo se ho celkem 11 pracov-

níků. Většina účastníků zhodnotila seminář jako přínosný pro jejich práci, a to i když 
se s problematikou setkávají denně nebo občas“ říká Lucie Routová, koordinátorka 
pracovního a finančního poradenství. Jedna z účastnic k semináři o exekucích 
uvedla: „ačkoliv se exekucemi zabývám denně, tak jsem získala spoustu nových 
poznatků!“. Získané informace účastníci hodnotili jako důležité pro jejich práci. V říj-
nu a listopadu 2013 bude realizovaný další běh seminářů. Pro ten nabízí organizace 
sociálním pracovníkům kurzy zdarma díky projektu Prevence předlužení obyvatel 
Plzeňského kraje, který je podpořen z prostředků Ministerstva vnitra ČR a Plzeň-
ského kraje. Zájem o všechny kurzy výrazně překračuje jejich kapacitu.

Vytváření sítí dluhového poradenství
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Kromě akreditovaných kurzů realizuje Člověk v tísni semináře na „míru“ podle kon-
krétních potřeb organizací (například seminář pro pracovníky Diecézní charity v Plzni). 

 Příběh z praxe

Půjčka zajištěná nemovitostí

Manželé Ludmila a Václav jsou v předdůchodovém věku a žijí ve vlastním domku 
v menším městě Plzeňského kraje. V životě to neměli vždy lehké. Oba mají přiznaný 
invalidní důchod a mají snížené intelektové schopnosti. Během posledních let pro 
ně bylo těžké vyjít s penězi. Zadlužili se tak u dvou společností a navíc mají dluhy 
na sociálním a zdravotním pojištění.

Před dvěma lety byli kontaktováni soukromou osobou, která jim nabídla pomoc 
z jejich finanční tísně v podobě nové půjčky. Manželé na nabídku přistoupili. Kromě 
smlouvy o půjčce pak podepsali i zajišťovací převod vlastnického práva k nemovi-
tosti, ačkoli byla částka úvěru ve značném nepoměru k ceně nemovitosti. Ve smlou-
vě byly nastaveny podmínky, které byly pro manželský pár nesplnitelné. Místo slí-
bených peněz navíc dostali částku ve výši desetiny deklarovaného úvěru.

Pracovnice společnosti Člověk v tísni dále zjistila, že manželé podepsali ještě exe-
kutorský zápis umožňující obejít soud a rovnou nechat konat exekutora. Smlouvu, 
jejíž podmínky poradkyně identifikovala jako lichvářské a jednoznačně v rozporu 
s dobrými mravy, tak nemusel přezkoumávat soud. S podezřením na lichvu a trestný 
čin podvodu se poradkyně společně s manžely obrátila na policii a posléze i na soud. 
Ten uznal zneplatnění převodu vlastnického práva k nemovitosti. Pro chybějící důka-
zy o nevyplacení celé dlužné částky však nepotvrdil zproštění od dluhu. 

Klienti tak mají prozatím alespoň kde bydlet. Strany se však proti rozhodnutí sou-
du odvolaly a celý případ bude znovu posuzovat a znovu rozhodovat o platnosti 
převodu nemovitosti i výši dluhu manželů odvolací soud.

Napsali o Člověku v tísni v mediích

Člověk v tísni usiluje o ukončení byznysu s dluhy
Do boje proti „byznysu“ s dluhy vytáhla plzeňská pobočka obecně prospěš-
né společnosti Člověk v tísni.
„Regionální pobočka společnosti Člověk v tísni stojí za iniciativou, jejímž cílem je ukončení 
byznysu s dluhy, na kterém se prostřednictvím Plzeňských městských dopravních podni-
ků (PMDP) podílí město Plzeň,“ uvádí na svém webu obecně prospěšná společnost.

22

Manuál dobrých praxí



Dne 26. června bude představenstvo Plzeňských městských dopravních podni-
ků (PMDP) rozhodovat o novém systému vymáhání pohledávek za jízdu na černo. 
Platnost veřejnosti utajované smlouvy s advokátní kanceláří totiž vyprší ke konci 
roku 2013. Plzeňské nevládní organizace upozorňují, že jde o zásadní rozhodnutí, 
které může město posunout blíže k Evropě.

Člověk v tísni se domnívá, že stávající systém vymáhání pohledávek za jízdu na 
černo vede k ekonomickému ruinování občanů. Nesouhlasí především s faktem, že 
se PMDP při vymáhání dluhů nechá zastupovat advokátní kanceláří, ačkoli se práv-
ní úkony v tomto případě rovnají vyplnění formuláře. Advokátní kancelář si za své 
služby pak standardně naúčtuje tisíce a dluhy jsou dále přeprodávány vymahač-
ským firmám.

„Snažíme se na problém upozornit již delší dobu. Nyní vidíme příležitost skonco-
vat s postupy, které začaly být i soudy označovány jako nemravný byznys s dluhy. 
Považujeme za vhodné, aby se do rozhodování představenstva městského podniku 
vložili zastupitelé. Těm by mělo záležet i na sociálních dopadech, které bezohledný 
přístup podniku působí,“ uvedl Aleš Kavalír, ředitel plzeňské pobočky společnosti 
Člověk v tísni.

Organizace proto vydala fiktivní zpravodaj Plzeň 2014, ve kterém popisuje, co 
všechno by se změnilo poté, kdyby si PMDP začaly vymáhat pohledávky za jízdu 
na černo vlastními silami. Členům představenstva dopravních podniků i zastupite-
lům města pak zaslala výzvu k ukončení najímání drahých advokátů a předprodeje 
dluhů dalším subjektům.

Kromě termínu 26. června, kdy má představenstvo PMDP rozhodnout o dalším 
postupu při vymáhání dluhů za jízdu na černo, je klíčovým datem ještě 20. červen. 
V ten den se sejde zastupitelstvo města.

„Z jednání plzeňských politiků máme občas pocit, jako by neměli žádný vliv na ří-
zení a jednání firem vlastněných městem. Věříme, že je naše iniciativa probudí k čin-
nosti a připomene jim jejich odpovědnost za jednání těchto společností,“ zdůvod-
ňuje Aleš Kavalír, proč se organizace obrátila i na plzeňské zastupitele a očekává, 
že se na svém zasedání budou problematice věnovat.

Každému zastupiteli byl kromě argumentů zaslán také formulář s názvem Pro-
hlášení o podpoře ukončení byznysu s dluhy ze strany města Plzně. Podporu této 
iniciativě zatím vyjádřili Jiří Kuthan, Ronaldo Arias, Aleš Janoušek, Ilona Jehličková, 
Tomáš Jílek, Petr Suchý, Michal Vozobule a Ondřej Ženíšek.

Zdroj: www.qap.cz internetové noviny, vydání ze dne 19. června 2013

 http://www.qap.cz/spolecnost/object/clovek-v-tisni-usiluje-o-ukonceni-

byznysu-s-dluhy-49612/article.htm
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Přibývá vystrašených a zhroucených lidí. Kvůli dluhům, všímá si 
žena zaměstnaná na psychiatrii
Také v Plzni se do dluhových pastí dostává čím dál tím více lidí. Podle Dalibora 
Hapla z regionální pobočky společnosti Člověk v tísni se o pomoc obrátí kolem ti-
sícovky lidé z celého kraje, z toho určitě alespoň 300 seniorů. Stále je to však vrchol 
ledovce… Existují další organizace, na které se lidé obracejí. Takže celkový počet 
je mnohem, mnohem vyšší.

„Kromě obligátních prodejních akcí, o kterých se již delší čas mluví, jsou to také 
podomní nabízeči služeb mobilních operátorů a energetických společností, kteří 
nenechají starší spoluobčany v klidu,“ konstatuje Hapl.  Některá města – kupříkladu 
Cheb – již obdobné praktiky zakázala nebo omezuje. Plzeň je v tom zatím poměrně 
benevolentní.

„Trestí oznámení podávají občané jen velmi, velmi sporadicky,“ pokračuje Hapl. 
„Přitom jestliže vám někdo pomalu násilím leze do bytu nebo nutí podepsat nevý-
hodnou smlouvu, je to jednoznačné. Hodně stížností je na exekutory – mnozí z nich 
jsou skutečně neomalení, křičí na lidi, vyvíjejí nátlak. To by neměli. Stejně tak jako 
třeba brát ledničku, kde si skladují lidé léky nebo věci, které potřebují pro svůj život. 
Bohužel, nikde není taxativně v zákoně uvedeno, co lze vzít a co ne, a proto je jen 
a jen na libovůli daného exekutora, co zabaví nebo přelepí samolepkou.“ Jak dále 
uvádí, řada lidí ani neví, jak má postupovat, že si může stěžovat až třeba na jejich 
profesní komoru. Jestliže si prodejce říká o tisíce za denní prodlení, je to přece li-
chva „jak vyšitá.“ Tady by měl konat stát…

Přibývá lidí na psychiatrii – nikoliv však „bláznů“…
„Staráme se o lidi, kteří nejsou v pravém smyslu psychicky nemocní, ale vystrašení 
a zhroucení,“ říká sociální pracovnice psychiatrické kliniky Fakultní nemocnice v 
Plzni Pavla Fabuková. „Mnohdy k nám přijdou přímo z metabolické jednotky inten-
zivní péče, protože spolykají prášky. Stydí se, ani přesně neví, kde a co dluží, co už 
zaplatili. Vracet je zpět do života je těžké, ale jde to. Pacienti mají například možnost 
volných víkendů, kdy jedou domů a ukáže se, zda zvládají běžný chod domácnosti.“

Zdroj: Parlamentní listy, vydání ze dne 4. května 2013

 http://www.parlamentnilisty.cz/zpravy/ekonomika/Pribyva-vystrasenych-

a-zhroucenych-lidi-Kvuli-dluhum-vsima-si-zena-zamestnana-na-

psychiatrii-270959
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 dObrá praxe III.
RUBIKON Centrum
RUBIKON Centrum je nestátní nezisková organizace, která působí v ČR již od r. 
1994 v oblasti prevence kriminality a efektivního řešení následků trestných činů. 
Pracuje s lidmi, které spojuje především konflikt, izolace a snížená schopnost řešit 
vlastní problémovou situaci. Kromě osob s kriminální minulostí se věnuje osobám 
ze sociálně vyloučených lokalit. Činnost sdružení je financována především z gran-
tových programů.

1. Programy k řešení zadluženosti:
Programy zaměřené na řešení dluhové situace klientů RUBIKON Centra jsou klíčo-
vým prvkem pro úspěšné naplnění cílů organizace v oblasti podpory sociální 
a ekonomické integrace cílové skupiny sdružení. Důvodem je dlouholetá zkušenost 
s propojením sociálního vyloučení a zadluženosti, včetně prokázaného zvýšení ri-
zika recidivy u pachatelů trestné činnosti. Z praxe vyplývá, že odborná a dlouhodo-
bá pomoc klientům v této oblasti přispívá k jejich motivaci ke společenské integra-
ci a úzce souvisí se stabilitou v oblasti legálního zaměstnání. 

Tímto způsobem RUBIKON Centrum přispívá k vizi bezpečnější společnosti, kte-
rá dává šanci k začlenění do běžného života bez sociálního vyloučení a bez konflik-
tu se zákonem.

V rámci integračních programů pro cílové skupiny sdružení vybudovalo RUBI-
KON Centrum komplex služeb zaměřených na řešení dluhové problematiky a zvy-
šování finanční gramotnosti:

Vytváření sítí dluhového poradenství
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Dluhové poradenství poskytuje sdružení 
systematicky od roku 2009 v několika for-
mách, vždy bezplatně:

•  ve stálých poradnách v Praze, Ústí nad 
Labem (v Chebu je poskytováno dluho-
vé poradenství pouze v souvislosti se 
službami ke zvýšení zaměstnanosti),

•  mobilní formou, tedy dojížděním dluho-
vých poradců do věznic, středisek Pro-
bační a mediační služby či jiných orga-
nizací,

•  terénní formou v sociálně vyloučených 
romských lokalitách.

V roce 2012 využilo dluhového poraden-
ství celkem 605 unikátních osob.

Kurzy finanční gramotnosti a řešení zadluženosti pro klienty jsou realizovány 
od roku 2006 především ve věznicích. V roce 2012 se účastnilo kurzu 201 osob 
ve výkonu trestu odnětí svobody.

2. Vzdělávací činnost pro odborníky a spolupráce při vybudování 
služeb pro zadlužené klienty
V rámci své vzdělávací činnosti RUBIKON Centrum spolupracovalo při zavádění 
praxe dluhového poradenství u řady subjektů státní správy, měst a obcí nebo ne-
státních neziskových organizací. Tato činnost zahrnuje proškolování pracovníků 
v rámci akreditovaných kurzů, supervize dluhového poradenství, kazuistické semi-
náře, semináře k novelizacím relevantní právní úpravy nebo individuální konzultace 
k případům jednotlivých zadlužených klientů. 
Příklady realizace těchto aktivit:
• RUBIKON Centrum spolupracovalo s městem Příbram na vzniku, vybudování 
a provozu dluhové poradny v Příbrami (2012-2013)
• Komplex vzdělávacích aktivit pro pracovníky se zadluženými klienty (město, stát-
ní správa a NNO), realizace poradenství a jeho zavádění do praxe ve městě a regi-
onu Jeseník (2012-dosud)
• Vzdělávání pracovníků Probační a mediační služby ČR (poslední zakázka v roce 
2012-proškoleno 170 úředníků, dlouhodobá spolupráce).

V současnosti nabízí RUBIKON Centrum dva kurzy akreditované Ministerstvem 
práce a sociálních věcí týkající se dluhové problematiky. Jedná se o Kurz k řešení 
finanční situace předlužených osob I. a Řešení finanční situace předlužených 
osob v praxi II. 
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Cíle kurzů: účastníci kurzů se na nich naučí orientovat se v pojmech a termínech 
používaných v oblasti finančních trhů; identifikovat principy nárůstu dluhu v čase 
a nabídnout nejvhodnější řešení dluhu v jeho jednotlivých fázích; efektivně poradit 
klientům, jak činit informovaná rozhodnutí a předcházet své zadluženosti či jejímu 
dalšímu nárůstu; poskytnout klientům osobní asistenci při problémech s exekuce-
mi, soudními řízeními či při podávání žádostí o tzv. osobní bankrot.

V roce 2012 se vzdělávacích aktivit účastnilo bezmála 300 pracovníků z různých 
subjektů státní i nestátní sféry.

3. Systémová řešení v oblasti dluhové problematiky
RUBIKON Centrum je zakládajícím členem Aliance proti dluhům, odborné plat-
formy, která se zabývá problematikou zadluženosti. Tato iniciativa založená v roce 
2011 vyplynula ze zkušeností veřejnoprávních, nestátních a profesních subjektů 
s narůstajícím trendem zadluženosti.

Cílem Aliance je vytvářet návrhy, jak předcházet a minimalizovat rizika předlužo-
vání pro osoby ve finanční tísni a pro pachatele trestných činů a působit preventivně 
proti recidivě. 

Aliance sdružuje odborníky a experty ze státních institucí a nevládních neziskových 
organizací, zejména těch, které se předlužeností a jejím řešení aktivně zabývají. 

Za pozitivní změny, ke kterým činnost Aliance proti dluhům přispěla lze jmenovat 
doplnění ustanovení v novele spotřebitelského zákona „že, zajištění úvěrů nesmí 
být ve zcela zjevném nepoměru k hodnotě zajištěné pohledávky“, tak aby se týkalo 
i smluvních pokut nebo také prosazení institutu povinnosti zasílat předžalobní upo-
mínku, tedy dát dlužníkovi šanci uhradit dluh ještě před tím, než naroste o náklady 
advokátního zastoupení protistrany a soudní poplatek.

Vytváření sítí dluhového poradenství
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4. Bezúročné půjčky – projekt Cesta
V rámci projektu Cesta spustilo v prosinci 2012 ve spolupráci se společností 
 CETELEM ČR, a.s. RUBIKON Centrum novou službu tzv. startovacích půjček 
sloužících k překlenutí obtížné situace lidí propuštěných z výkonu trestu odnětí 
svobody. Díky této bezúročné půjčce mohou například rozvíjet své pracovní do-
vednosti nebo si nakoupit pracovní pomůcky. Součástí práce s klienty je posilová-
ní finanční gramotnosti především v oblasti rozpočtu a plnění závazků. Další inova-
tivní částí projektu je ověřování alternativních modelů podpory při problémech se 
splácením půjčky.

Kontakty:
Programy k řešení zadluženosti:
Kateřina Jirová 
Tel.: 246 052 416
E-mail: jirova@rubikoncentrum.cz
Kontakty pro objednání klientů do dluhové poradny:
Praha a Středočeský kraj
Adresa: Korunní 101, 130 00 Praha 
Tel: 296 180 297, Mobil: 739 470 408  
E-mail: info@rubikoncentrum.cz 
(zastávka „Perunova“, TRAM 10 a 16)
Ústecký kraj 
Adresa: Velká Hradební 2, 400 01 Ústí nad Labem 
Tel: 475 209 930, Mobil: 734 491 029 
E-mail: usti@rubikoncentrum.cz 
(budova Grandu, 4. patro, č. dveří 536)
Koordinátorka vzdělávacích programů:
Hana Kramlová
Tel: +420 296 180 297, Mobil: +420 739 470 408
E-mail: kramlova@rubikoncentrum.cz
Aliance proti dluhům:
Dagmar Doubravová
Tel: +420 296 180 297, Mobil: +420 739 470 408
E-mail: doubravova@rubikoncentrum.cz
Projekt Cesta:
Pavla Aschermanová
Tel.: 246 052 416, 
E-mail: aschermannova@rubikoncentrum.cz
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 Příběh z praxe

Propuštění z vězení

„Dluhy jsou jeden z důsledků toho, jak jsem žil. Když jsem se ale rozhodl, 
že už se do vězení nevrátím, musím se postavit i k těmhle věcem čelem.“

Životní situace pana Jaroslava:
Panu Jaroslavovi doporučila služby RUBIKON Centra jeho probační pracovnice 
v říjnu 2012. V současné době má uložen dohled Probační a mediační služby ČR, 
byl podmínečně propuštěn z výkonu trestu odnětí svobody. V minulosti byl několi-
krát odsouzen za různou majetkovou a násilnou trestnou činnost, celkově strávil 
ve vězení 10 let. Z vězení byl propuštěn přibližně rok před zahájením spolupráce 
s RUBIKON Centrem.

Klient žije se svou manželkou a třemi malými dětmi v malém pronajatém bytě 
v Praze. Manželka je s nejmladším dítětem ještě na rodičovské dovolené, pobírá 
tedy rodičovský příspěvek, dále pobírají další dávky státní sociální podpory a hmot-
né nouze v celkové výši přibližně 16 000,- Kč. 

Od posledního návratu klienta z vězení se mu nedaří najít stále pracovní uplatně-
ní. Přivydělává si na drobných brigádách, umí si najít krátkodobou práci v několika 
řemeslnických oblastech. Jako svůj mínus na trhu práce vidí především záznam 
v rejstříku trestů a dále se setkává s diskriminací z důvodu své romské národnosti.

Úvodní analýza dluhové situace
Klient má většinu závazků již ve fázi exekučního vymáhání. Na začátku spoluprá-
ce s dluhovou poradkyní měl klient přehled o několika svých závazcích v celkové 
výši do 180 000,- Kč včetně příslušenství a nákladů soudních a exekučních řízení. 

Typy závazků: náklady trestního řízení, náklady výkonu trestu, dluh na zdravot-
ním pojištění a penále.

Klient již přišel s tím, že všechny exekutory informoval o svojí situaci a posílá 
všem menší částky, celkově každý měsíc 1500,-Kč. Pan Jaroslav v tomto režimu 
splácí pravidelně už několik měsíců. Poradkyně s klientem probrala, zda nemá 
jiné závazky a upozornila ho na situace, kdy mu v jeho minulosti dluhy mohly 
vzniknout, klient byl přesvědčený, že má o všem přehled.

Kostlivci ve skříni-opravdová realita dluhové situace
Během další spolupráce klientovi začaly průběžně chodit další dopisy od soudu 
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a exekutorů: drobné dluhy za pořádkové pokuty, pokuty za jízdu na černo nebo 
z dluhu u telefonního operátora několik let zpětně. Některá exekuční řízení byla 
vedená na jeho manželku. Ukázalo se také, že manželka si ze zoufalství vzala bez 
vědomí také menší úvěr u nebankovní společnosti. Klient nerozuměl tomu, že mu 
o nesplacených závazcích dosud nikdo nedal vědět a najednou přišla exekuce.

Poradkyně klientovi vysvětlila princip zákonné fikce doručení a ukázalo se, že 
se manželka v době pobytu klienta ve vězení stěhovala a poštu si nepřebírala. 
Současně se ukázalo, že manželka byla na výživu dětí sama a díky finanční tísni 
sem tam něco nezaplatila. Díky přestěhování se o upomínkách a dalším postupu 
vymáhání nedozvěděla a nic už dál neřešila. 

Dále klient dostal informace o tom, jak v prakticky v oblasti dluhů funguje spo-
lečné jmění manželů.

Po této zkušenosti klient souhlasil, že se společně s poradkyní pokusí zma-
povat dluhy pečlivěji. Postupně se také uklidnila situace i ve vztahu k manželce, 
kdy původní naštvání na to, že mu o závazcích neříkala pravdu a doufala, že se 
to neprovalí, se proměnilo v porozumění, že většina těchto věcí vznikla z tíživé 
situace způsobené tím, že všechny starosti musela doma řešit sama, když byl 
ve vězení.

Pan Jaroslav i jeho manželka si požádali o výpis všech soudních řízení vede-
ných u místně příslušného soudu, kde se ukázalo ještě několik exekučních řízení 
vedených pro vymožení pokut za jízdu na černo u stejného exekutorského úřadu.

Proto pan Jaroslav s manželkou zašli také na Dopravní podniky hl. m. Prahy, 
zda tam ještě nemají další nezaplacené pokuty a bohužel zjistili, že tomu tak je. 

Celkové zadlužení rodiny tedy činí necelých 250 000,- Kč.

Stabilizace
Poradkyně podporovala nadále klienta v tom, aby splácel i „novým“ exekutor-
ským úřadům v podobné výši jako těm předchozím. Příjem postižitelný exekucí 
rodina nemá, bankovní účty nepoužívá, nedalo tedy na sebe dlouho čekat, že 
jednomu z exekutorů došla trpělivost s pomalou úhradou dluhu, navštívil byt kli-
enta s tím, že pokud klient do týdne nesloží podstatnou část ze svého dluhu 
provede exekuci movitých věcí v bytě. Klient s manželkou byli zoufalí, v bytě mají 
jen starší vybavení, ale neví, jak by si poradili bez něj, vidina prodeje běžného 
zařízení je děsila. Zaměstnanec exekutorského úřadu zároveň nebyl ochoten při-
stoupit na domluvu na únosných splátkách pro klienta, za každou cenu trval 
na vyšší úhradě nebo mobiliární exekuci. Proto dluhová poradkyně podala návrh 
na odklad exekuce, popsala danou situaci s tím, že klient navrhuje odložení 
na půl roku, kdy předpokládá, že si do té doby najde stále zaměstnání, protože 
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mezitím začal spolupracovat s Pracovní agenturou RUBIKON. Exekutorský úřad 
návrh odmítl, ale příslušný soud situaci posoudil jinak a rozhodl o odkladu exeku-
ce. Klientovi se ulevilo a dál se mohl soustředit na nalezení vhodného zaměstná-
ní a řešení dalších závazků.

Během další spolupráce se podařilo opravnými prostředky (konkrétně odvolání 
proti nákladům advokátního zastoupení protistrany) zabránit neúměrnému navý-
šení dvou drobných dluhů, u kterých podal věřitel oprávněnou žalobu, ale nákla-
dy výrazně převyšovaly dlužnou jistinu.

Dále u závazků vůči Dopravnímu podniku hl. m. Prahy vedených u stejného 
exekutorského úřadu byl podán úspěšný návrh na sloučení těchto řízení a tím 
došlo ke snížení nákladů exekučního vymáhání (odměna exekutora a náhrada 
hotových výdajů).

Klient pochopil, kde je kořen jeho zadlužení: tím, že neměl dostatek informací 
a řešení navíc často v minulosti odkládal, dluhy výrazně narostly. Z příležitostně 
ušetřených peněz se snaží umořit dluhy v předsoudní fázi, nadále také pravidelně 
splácí po malých částky dluhy, které už jsou ve fázi exekuce.

Výhled do budoucna
Pan Jaroslav se snaží najít si zaměstnání, a proto také s dluhovou poradkyní 
ve spolupráci s pracovnicemi úřadu práce přesně vypočítali, jak bude vypadat 
příjmová situace rodiny (změny ve výši dávek hmotné nouze) při modelové mzdě. 
Z toho také vyplynula potřeba najít si zaměstnání s poměrně slušným ohodnoce-
ním. Díky možnosti bezúročné půjčky z projektu Cesta si pan Jaroslav zvýšil 
šance na trhu práce získáním řidičského oprávnění. Splácení půjčky bylo odlože-
no na období předpokládaného získání zaměstnání.

Dluhová poradkyně s klientem probrala problematiku srážky ze mzdy, vzhle-
dem k tomu, že má klient čtyři vyživované osoby (manželka a tři děti), nezabavi-
telná částka při modelovém příjmu je pro klienta a jeho rodinu ve spojení s rodi-
čovským příspěvkem únosná pro pokrytí životních nákladů. I když to bude 
znamenat, že si celkově na příjmech v budoucnu lehce pohorší, klient byl nadše-
ný z toho, že zaplatí dluhy mnohem rychleji, přibližně za 3-4 roky.

Samozřejmě i budoucí plán umořování má svá rizika, se kterými byl klient v dlu-
hové poradně obeznámen:

•  exekuční srážka oproti současnému stavu znamená, že úhrada bude probí-
hat pouze směrem k jednomu z věřitelů max. ke dvěma (přednostní a ne-
přednostní pohledávka), kteří se jako první přihlásí o srážku ze mzdy u bu-
doucího zaměstnavatele klienta. Klient ze zbývající částky nebude mít ani 
na drobné splátky ostatních dluhů.
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•  je potřeba počítat s dalším nárůstem dluhu, zvlášť u dluhu na zdravotním po-
jištění a úroku v případě dluhu z nebankovního úvěru.

Klient ví o možnosti oddlužení v rámci insolvenčního zákona a probrali ji s dlu-
hovou poradkyní jako krizový plán do budoucna. Tato možnost přichází v úvahu 
ve chvíli, kdy pan Jaroslav bude mít stále zaměstnání a současně nárůst zadluže-
ní i při exekučních srážkách plus tlak ze strany exekutorů, jež nejsou „na řadě“ při 
exekučních srážkách na mzdu, bude neúnosný. Pak by oddlužení bylo vhodným 
řešením i přes nutnost navíc uhradit náklady insolvenčního správce (v tuto chvíli 
min. 65.340,-Kč za celou dobu oddlužení) a také i přes poměrně zvládnutelnou 
výši zadlužení.

Napsali o RUBIKON Centru v médiích
Nemohou sehnat práci. Bez ní ovšem propuštění  
nový život nezačnou
V době, kdy je nezaměstnanost na nejvyšších číslech, jen málokdo nabídne místo 
uchazečům s popsaným trestním rejstříkem. Pomohou speciální projekty?

Marie vyšla z vězení před necelým rokem. Byla tam 14 let. Pár měsíců pobírala 
podporu v nezaměstnanosti a pak se přes známou dozvěděla o konkurzu na volné 
místo asistentky v Rubikon Centru, které pomáhá bývalým vězňům se začleněním 
do společnosti. 

„Zrovna jsem dokončila rekvalifikační kurz práce na počítači, tak jsem si řekla, že 
to zkusím. Poslala jsem životopis a oni mě pozvali na pohovor. A pak mi volali, že mě 
vzali. Byla jsem vážně šťastná. Najít práci, když máte zápis v rejstříku trestů, je sko-
ro nemožné,“ říká mladá žena.

Původně navštěvovala střední zdravotnickou školu, ale tu nedokončila. Ve vězení 
díky finanční pomoci rodičů vystudovala obchodní akademii a složila maturitní 
zkoušku. Teď dělá na plný úvazek běžné kancelářské práce.

Že mají lidé po návratu z vězení na trhu práce i ve společnosti těžkou pozici, po-
tvrzují lidé z Rubikon Centra, kteří s nimi pracují a pomáhají jim najít cestu zpátky. 
Zdarma, respektive v současnosti za peníze z Evropského sociálního fondu, jim 
nabízejí profesní podporu, pracovní agenturu a dluhovou poradnu. A nově dokonce 
i půjčku. Jen loni prošly centrem téměř dva tisíce propuštěných lidí. Letos jich bude 
kvůli prezidentské amnestii více.

„Lidé, kteří se vracejí z výkonu trestu, mají většinou zpřetrhané vazby. Potřebují 
pomoci se začleněním do společnosti. Sociální kurátoři mají na starosti 150 i 200 lidí, 
a tak stíhají jen tu úřednickou práci. My se naopak zaměřujeme na tu praktickou část. 
Jsme vlastně takoví profesionální kamarádi,“ říká Roman, mentor Rubikon Centra.

Poradí, jak řešit dluhy
Většina propuštěných se z vězení vrací s dluhy. „S těmi jim pomáhá naše dluhová po-
radna. S mnohými spolupracujeme již ve vězení. Přesvědčujeme je, že dluhy se nejen 
mají, ale i dají řešit,“ říká Bořek Slezáček a dodává: „Tímto komplexním přístupem posi-
lujeme ekonomickou situaci našich klientů. Když vyřeší základní existenční problémy, je 
skutečná šance, že nedojde k recidivě, k nějakému zoufalému činu, krádeži.“

Loni v prosinci také centrum poskytlo ve spolupráci s firmou Cetelem ČR první 
startovací půjčku ve výši 4 500 korun. Získal ji klient, který ji využil k nákupu pra-
covních pomůcek. Díky nim se mu podařilo nalézt uplatnění v jeho oboru.

Zdroj: Mladá fronta Dnes, vydání ze dne 30. března 2013

 http://finance.idnes.cz/navrat-z-vezeni-prace-0tk /podnikani.

aspx?c=A130314_1899881_podnikani_zuk

Mentoři pomáhají bývalým vězňům řešit bydlení a dluhy
Jak si sehnat zaměstnání, vhodné bydlení a přitom se příliš nezadlužit? Takové 
otázky si mnohdy kladou odsouzení, kteří po výkonu trestu opouštějí zdi nápravné-
ho zařízení. Aby se opět nevydali na scestí a nezapadli do dluhové pasti, podstupu-
jí během pobytu ve vězení řadu motivačních programů. Ty je mají správně nasmě-
rovat a hlavně poradit, jak si správně počínat při návratu na svobodu.

Právě koncem května finišoval projekt Život po vězení, realizovaný Sdružením pro 
probaci a mediaci v justici (SPJ). V Karlovarském a Ústeckém kraji se do něj zapo-
jilo více než dvě stě klientů. Konkrétně z Věznice Kynšperk nad Ohří to bylo loni 
celkem 69 odsouzených. „Tyto aktivity považujeme za přínosné – pomáhají motivo-
vaným odsouzeným po propuštění z výkonu trestu odnětí svobody při začlenění 
do občanského života, posilují jejich motivaci žít v souladu s normami společnosti 
a aktivně řešit jejich životní situaci,“ zhodnotila přínos projektů mluvčí kynšperské 
věznice Petra Bělíková.

Jednou z možností, která se klientům nabízí, je takzvaný mentoring. „Když jsem 
šel z vězení, neměl jsem na koho se obrátit a chytal se každého stébla. Mentor mi 
pomohl vyřešit bydlení, překonat krizové situace, začal jsem díky němu řešit své 
dluhy a našel jsem si práci,“ řekl Josef, jeden z klientů projektu Život po vězení. 
„Velký úkol mentora je přesvědčit klienta, aby volil méně rychlá, ale o to efektivnější 
řešení problému,“ uvedl mentor Milan Roháč.

Zdroj: Sokolovský deník, vydání ze dne 3. června 2011

 http://sokolovsky.denik.cz/zpravy_region/veznice20110603.html
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 dObrá praxe Iv.
IQ Roma servis, o.s.
Občanské sdružení IQ Roma servis je nestátní nezisková organizace založená 
v roce 1997, která poskytuje bezplatně služby osobám sociálně vyloučeným nebo 
sociálním vyloučením ohroženým, primárně romského původu, které se nacházejí 
ve specifické životní situaci, kterou chtějí řešit. Sdružení poskytuje službu odborné-
ho sociálního poradenství pro osoby starší 15 let, které se nacházejí v nepříznivé 
sociální situaci, především Romy, například i z důvodu nezvládnutí splácení svých 
dluhů. Dluhová problematika je jednou z hlavních oblastí, kterou se sdružení zabý-
vá už od svého vzniku.

Činnost sdružení je financována zejména prostřednictvím projektů, které zpra-
covávají pracovníci sdružení a podávají k výzvám různých dotačních programů, 
dále dary od právnických a fyzických osob, členské příspěvky a odměny za od-
bornou mimoprojektovou činnost.

Práce s klienty
V roce 2012 řešili pracovníci sdružení zadluženost s 474 klienty. Pro nastavování 
cílů, výběr vhodných metod řešení zadluženosti a vyhodnocování posunů klienta 
jsou klienti rozřazeni do 4 základních skupin: 
1. skupina jsou klienti, kteří jsou předluženi a nejsou schopni své dluhy splácet 
vůbec (ani minimálními splátkami), žijí pouze z exekučně nezabavitelného minima, 
případně jejich příjmy nedosahují ani toho. U těchto klientů se snaží pracovníci 
docílit, aby si platili alespoň základní potřeby: zejména náklady na bydlení, jídlo 
a potřeby dětí (případně alimenty) a současně je motivují k navýšení příjmů. V roce 
2012 spadalo do této kategorie 177 klientů, z nichž 82% zvládalo s různou mírou 
podpory hradit náklady na bydlení.
2. skupinu představují klienti, kteří jsou schopni vedle úhrady základních životních 
potřeb splácet své dluhy, ale není reálné, aby je někdy zcela splatili. U těchto klien-
tů se sdružení snaží o nastavení smysluplného splácení. V roce 2012 patřilo do dru-
hé skupiny 115 klientů, z nich se u 67% povedlo nastavit splátkový kalendář a asi 
82% klientů tento splátkový kalendář dodržovalo.
3. skupinu tvoří klienti, kteří splácí a mají reálnou možnost své dluhy splatit. Řešení 
pro tyto klienty je nastavení efektivního splátkového kalendáře, který povede 
k úhradě všech dluhů klienta. Těchto klientů mělo sdružení v roce 2012 96, z nichž 
74% mělo nastaveno splátkový kalendář a z toho 82% tyto splátky i řádně hradilo.
4. skupina jsou klienti, pro které je vhodným nástrojem na řešení zadluženosti insti-
tut oddlužení. V roce 2012 tvořilo tuto skupinu 33 klientů, přičemž návrh byl sepsán 
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17 klientům, z nichž 12 bylo oddlužení povoleno a z toho 9 schváleno. O dalších 
nebylo do konce roku 2012 rozhodnuto.

Zbývající část klientů není možné zařadit do žádné ze skupin.
Pracovníci IQ Roma servis řeší s klienty nejčastěji dluhy ze spotřebitelských úvě-

rů, dluhy spojené s bydlením (ať již na nájmu nebo na službách a energiích) a spe-
cifickou skupinou tvořenou dluhy u Dopravního podniku města Brna. 

„Převážná část klientů se k nám bohužel dostává již ve fázi exekuce, kdy se sa-
motnou výší dluhu většinou již nejde nic udělat – v tomto případě pomáháme ze-
jména se žádostmi o sloučení exekucí (dojde tím ke snížení nákladů exekuce), pří-
padně se zastavením exekuce. Dále pomáháme klientům s komunikací s věřiteli 
a exekutory, domlouváním splátkových kalendářů, vytvářením přehledu závazků 
a poskytujeme i právní poradenství v dluhové problematice“ popisuje situaci 
Mgr. Iveta Kapusnicová, právnička sdružení.

Vytváření sítí dluhového poradenství
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Program Druhá šance
Program je zaměřen na včasnou prevenci a řešení dluhu na nájemném. Program 
Druhá šance je určen zejména pro občany ohrožené sociálním vyloučením. Cílem 
programu je ochránit především romské rodiny, které se kvůli neplacení nájemného 
dostaly do finanční tísně, před výpovědí z bytu a dát jim druhou šanci dluh postup-
ně splácet. Hlavním záměrem programu bylo řešení dluhu na nájemném prostřed-
nictvím intenzivní sociální práce s vytipovanými nájemníky. Princip programu je 
jednoduchý. Nájemce, kteří za bydlení nezaplatí, monitoruje pracovník organizace, 
která spravuje městské byty. Ten jejich jména předá městské části a ta magistrátu, 
který osloví terénní koordinátory. Koordinátoři poskytnou neplatičům finanční pora-
denství a vytvoří jim splátkový kalendář.

Forma poskytnuté pomoci se liší podle fáze zadlužení, ve které se klient nachází. 
Nejsnázeji se řešení hledá za situace, kdy dluh na nájemném nepřevyšuje tři dlužné 
nájmy a nevznikl ještě zákonný důvod pro výpověď z nájmu bytu. Pracovník i klient 
mají dostatek prostoru ke konzultaci situace jako prevence opětovného zadlužení. 
Ve většině případů přicházejí klienti již s výpovědí z nájmu v ruce a řešení této situ-
ace je náročnější. Pracovníci však s klienty neřeší pouze samotný dluh na nájem-
ném, ale snaží se nahlížet na celkovou sociální situaci klienta a jeho rodiny tak, aby 
řešením dluhu na nájemném nedošlo k prohloubení zadlužení (například z důvodu 
vzetí si půjčky na zaplacení nájemného u komerční společnosti).

V pilotní fázi v období duben až říjen 2010 byl program zaváděn ve spolupráci 
Odboru sociální péče Magistrátu města Brna (v pozici koordinátora), Úřadu měst-
ské části Brno – střed (bytový odbor a bytová komise) a neziskových organizací 
(poskytování sociálního poradenství). Po uplynutí pilotní fáze nebyl program ze 
strany Městské části Brno – střed ani Magistrátu města Brna hodnocen kladně, 
neboť nepřinesl takové výsledky, jaké město očekávalo. „Z těch zhruba 35 případů, 
které jsme předali týmu Druhé šance, tak zhruba 30 % odmítlo komunikovat s Ma-
gistrátem a v těch zbylých 70 drtivá většina z těch dlužníků nepohla s tím svým 
dluhem.“ tvrdí Libor Šťastka, starosta Městské části Brno – střed.1

Problematický se ukázal zejména výběr dlužících nájemníků, neboť nebyla stano-
vená žádná kritéria výběru. Terénní pracovníci přitom byli spíše připraveni na pomoc 
čerstvým dlužníkům a prevenci, kdežto městská část vybrala pro program nájemníky 
s vysokými dluhy na nájmu. Práce s takovými dlužníky je přitom náročnější a trvá 
mnohem delší dobu. Dalším nedostatkem se ukázala malá informovanost a špatná 
komunikace mezi stranami programu. V pilotní fázi bylo do programu zařazeno 34 
nájemníků s dluhy v celkové výši 2.747.413,- Kč. V 9 případech se ukázalo zařazení 
klientů do programu jako nevhodné (z důvodu úmrtí, privatizace domu či odstěhová-

<?> Zdroj: Česká televize, zprávy ze dne 30. října 2010 – Druhá šance pro druhou šanci http://www.ceskatelevize.cz/zpravodajstvi-brno/
zpravy/145520-druha-sance-pro-druhou-sanci/
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ní se z bytů). Ze zbývajících 25 klientů se 4 klienti odmítli zapojit. Z 21 zapojených 
klientů se 10 nájemníkům podařilo dluh na nájemném zcela nebo z velké části uhra-
dit. Podle vedoucí sociálního programu IQ Roma Servis, Lenky Mrkvánkové Maléřo-
vé i přes obtížnou pozici terénní pracovníci obstáli, což dokazuje čísly: „Zapojení ná-
jemníci uhradili téměř čtvrt milionu korun na běžném nájemném a na dluzích.“2

Provedené úhrady před DŠ  a během realizace DŠ3Provedené úhrady před DŠ a během realizace DŠ
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„Zpočátku jsme naráželi na potíže při výběru nájemníků, z původních 34 navrže-
ných totiž devíti klientům nebylo možné program vůbec navrhnout, pouze čtyři ná-
jemníci spolupráci odmítli. Jednalo se o klienty s velmi vysokými, takřka neřešitel-
nými dluhy, proto jsme museli změnit i strategii práce s klienty,“ řekla Zuzana 
Medňanská, terénní sociální pracovnice IQ Roma Servis, a dodává: „Pro další spo-
lupráci bychom uvítali intenzivnější komunikaci mezi městskou částí a nájemníky, 
protože se v praxi ukázalo, že informace o zařazení do programu výrazně zvýší 
motivaci nájemníků k řešení zadluženosti na nájmu“4.

Přes počáteční problémy programu realizuje aktuálně sdružení Druhou šanci ne-
jen v Brně, kde se v roce 2012 povedlo 4 rodinám vyplatit dluh na nájemném a zís-
kat novou nájemní smlouvu, ale rovněž v dalších obcích Jihomoravského kraje: 
například Břeclavi, Tišnově, Vyškově (v roce 2012 vyplatily dluh na nájmu ve Vyško-
vě a získaly novou nájemní smlouvu 2 rodiny). V těchto obcích se daří dosahovat 
i lepších výsledků než v Brně.

2 Zdroj: Česká televize, zprávy ze dne 30. října 2010 – Druhá šance pro druhou šanci http://www.ceskatelevize.cz/zpravodajstvi-brno/
zpravy/145520-druha-sance-pro-druhou-sanci/
3 Zdroj: Vyhodnocení pilotního ověření funkčnosti systému spolupráce pro prevenci ztráty bydlení v období od 19. 4. 2010 do 19. 10. 2010 
ze dne 18. listopadu 2010, autorkou Helena Krištofová, Odbor sociální péče MMB
4 Zdroj: Vyhodnocení programu Druhá šance s vedením MČ Brno – střed z 17. 2. 2011 http://www.iqrs.cz/view.
php?nazevclanku=vyhodnoceni-programu-druha-sance-s-vedenim-mc-brno-stred&cisloclanku=2011020010
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Projekt Správa nemovitostí – prevence zadlužování  
a další podpůrné činnosti
IQ Roma servis se stalo jedním z realizátorů projektu Správa nemovitostí – preven-
ce zadlužování a další podpůrné činnosti, který probíhá v období květen 2011 až 
duben 2014. Projekt má podpořit sociální integraci obyvatel sociálně vyloučených 
romských lokalit ve městě Brno se zaměřením na jeho městskou část Brno střed. 
Jeho hlavním cílem je prevence a snižování zadluženosti na nájemném v obecních 
bytech. Projekt je financován z prostředků ESF prostřednictvím Operačního pro-
gramu Lidské zdroje a zaměstnanost a ze státního rozpočtu.

Jakožto partner projektu zajišťuje IQ Roma servis doprovodný sociální program 
na bázi terénních sociálních služeb. Prakticky se jedná o asistenční službu dluho-
vému poradenství, jež je poskytováno přímo Správou nemovitostí Brno střed, a sa-
motné dluhové poradenství klientům projektem podpořeným. Nejčastější kontakt 
terénních sociálních pracovníků s klienty je zajištěn předáním kontaktů na nájemní-
ky domů pod Správou nemovitosti městské části, kteří z jakéhokoli důvodu nevy-
slyšeli výzvu řešit vzniklé problémy se správcem. V naprosté většině případů se 
jedná o vznikající dluhy na nájemném a jiné problémy v soužití v sousedství. 
Za dobu realizace projektu se většinu starých a vysokých pohledávek již podařilo 
ošetřit. Druhou větší skupinou jsou klienti sdružení bydlící v domech pod správou 
nemovitostí, kteří upozornili sociálního pracovníka na vznikající problémy, aniž by 
byli vyzvání Správou nemovitosti městské části k řešení situace. Tito jsou bezpro-
středně zasíťováni do projektových aktivit s cílem předejít prohloubení problémů. 

Terénní sociální pracovníci v průběhu doprovodného sociálního programu zajišťují 
motivaci dlužníků k řešení situace, poskytují doprovody na důležité instituce a předá-
vají informace důležité pro řešení vzniklých dluhů. Součástí je zahrnutí zakázky zadlu-
ženosti na nájemném do širšího kontextu finanční/dluhové situace klienta, nabídka 
komplexního řešení zadluženosti (často předpoklad úspěšného a dlouhodobého ře-
šení zadluženosti na nájemném), asistence u plánování rozpočtu domácnosti a pora-
denství při zvyšování příjmů (zaměstnanost a pojistné či nepojistné sociální dávky). 

Společně s partnery projektu zároveň sdružení konzultuje hlubší změny v proble-
matice správy nemovitostí, jež vyplývají z praktického vyhodnocování zakázek. 
Správa nemovitostí městské části potom tyto návrhy konzultuje s Městskou částí 
Brno střed a argumentuje jejich potřebu. Krom změn je plánován i společný postup 
v komunikaci s poskytovatelem dávek na bydlení, aby se nastavilo jednotné a pruž-
nější prostředí pro řešení zakázek zadluženosti na nájemném. 

Kontakty:
IQ Roma servis, o.s.
iqrs@iqrs.cz, http://www.iqrs.cz/
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Pobočka Brno
Vranovská 45, Brno
Tel.: 533 424 025 (Centrum poradenství a zaměstnanosti),  
nebo 543 213 310 (recepce) 
Pobočka Břeclav
Tř. 1. máje 39, Břeclav – Poštorná
Tel.: 519 324 849
E-mail: breclav@iqrs.cz
Pobočka Vyškov
Palánek 74, Vyškov
Tel.: 774 898 817 (sociální služby pro dospělé)

 Příběh z praxe 

Pokuta za jízdu na černo
Na černo se jezdit nemá. To už ví i paní Anna, kterou v minulosti několikrát chytil 
v brněnských tramvajích revizor. Paní Anna je vdova a pobírá nízký starobní dů-
chod, jehož velkou část vydá za platbu nájemného a léky, které potřebuje. Navíc 
se snaží podporovat svoji rodinu, a tak se jí během let několikrát stalo, že neměla 
na koupení „šalinkarty“ nebo lístku. Na zaplacení pokut peníze nezbývaly, a jak 
čas běžel, z šesti pokut v řádech stakorun se staly obří exekuce. Jedna pokuta 
ve výši 205,- Kč jí v exekuci vyrostla na 10 000,- Kč. Další pokuta v původní výši 
cca 1000,- Kč v exekuci udělala 26 000,- Kč. Celkově na pokutách v exekucí 
dlužila kolem  65 000,- Kč. Proč? Advokát si naúčtoval u každé pokuty odměnu 
i 8000.- Kč a exekutor nejméně dalších 7000,- Kč. Bylo zřejmé, že klientka bude 
splácet tyto exekuce velmi dlouho. Bylo to pro ní opravdu obří potrestání.

Klientka navštívila poradnu IQ Roma servisu, aby se poradila, zda má šanci tyto 
exekuce někdy vyplatit. Měsíčně na ně posílala asi 1.650,- Kč. „Navrhla jsem paní 
Anně, zda by nechtěla s naší pomocí požádat exekutorský úřad o spojení všech 
exekucí do jednoho řízení, jelikož zde byly splněny Ústavním soudem podpořené 
okolnosti – stejný věřitel a stejný povinný, stejný druh pohledávky, stejné období 
vydání exekucí a nepřiměřeně vysoká částka exekuce v poměru k dlužné částce.“ 
říká Mgr. Adéla Vaňková, sociální pracovnice IQ Roma servis.

Klientka s navrhovaným postupem souhlasila a přinesla všechny podklady po-
třebné k sepsání návrhu. Poté čekala, jak exekutorský úřad zareaguje. Exekutorský 
úřad odpověděl, že exekuce spojí do jediného řízení, ale jen pod podmínkou, že 
klientka zaplatí celý zbytek dluhu do 30 dnů. Zaplacení dluhu v exekutorem stano-
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vené lhůtě však nebylo v klientčiných možnostech, proto spolu s pracovnicí IQ 
Roma Servis odpověděly, že tento požadavek odporuje zákonu.

„Exekutor tedy klientce nakonec díky našemu poradenství všechny exekuce sloučil 
do jedné a ušetřila asi 35 000,- Kč. Na závěr nutno dodat, že celkově však vyplatila 
na těchto exekucích dalších přibližně 30 000,- Kč, exekutor ani jiní v tomto řízení tedy 
o svůj OBŘÍ výdělek nepřišli.“ dodává Adéla Vaňková.

Napsali o IQ Roma servis v médiích

Vyškov předchází protiromským náladám. Projekt už nese ovoce
Ačkoliv se Vyškov může pochlubit jednou z nejmenších nezaměstnaností v kraji, 
čísla týkající se pracujících Romů už tak lichotivá nejsou. Z přibližně sto šedesáti 
obyvatel okresního města hlásících se k romské národnosti jich má stálou práci jen 
zlomek. Situaci se snaží řešit nezisková organizace IQ Roma servis ve spolupráci 
s vyškovským úřadem práce. Začleňování už nese své ovoce. V rámci pilotního 
projektu pomohli najít práci deseti lidem.

Nejvíc Romů zaměstnává vyškovská firma Staeg. „Většinou jsou v pozicích exter-
ního úklidu, do kterého spadá sbírání papírků, uklízení odpadků, údržba zeleně,“ 
upřesnila její mluvčí Monika Švehlová. Firma podle ní nabízí některým i školení pro 
zodpovědnější pracovní pozice.

Velkým problémem jsou podle vedoucího vyškovského odboru místního hospo-
dářství Josefa Táborského dluhy za bydlení. „Snažíme se o individuální přístup tak, 
abychom omezili riziko, že přijdou o bydlení,“ nastínil Táborský. Romové podle něj 
často postrádají základní vědomí toho, jak funguje smlouva, kterou podepsali. „Ne-
zisková organizace je učí základy finanční gramotnosti, třeba jak splátkový kalendář 
zavazuje obě strany smlouvy,“ podotkl Táborský.

Na organizaci spoléhá i vedení okresního města. „Jsem rád, že Vyškov je sociál-
ně uvědomělý, žádné třenice jsme tu neměli,“ prohlásil starosta Karel Goldemund.

IQ Roma Servis ve Vyškově působí od roku 2008. „Přímá spolupráce s radnicí 
začala po dvou letech, za rok jsme otevřeli pobočku, kam můžou klienti přijít. Ne-
pracujeme jenom s Romy, ale i s jinými sociálně vyloučenými lidmi,“ popsala terén-
ní pracovnice Silvie Elsnerová.

Zdroj: Vyškovský deník, vydání ze dne 16. července 2013

 http://vyskovsky.denik.cz/zpravy_region/vyskov-predchazi-protiromskym-

naladam-projekt-uz-nese-ovoce-20130716.html

40

Manuál dobrých praxí



První žena splácí dluh na nájemném. Vyškov věří, že není poslední
První vyškovská klientka programu Prevence a řešení zadluženosti na bydlení už má 
práci, nájemní smlouvu a dluh splácí. Vyškovská pobočka IQ Roma servis, která za pro-
gramem stojí, doufá, že pozitivní vývoj v otázce dluhů na nájemném bude pokračovat.

Prostředníkem mezi městem a dlužníky je terénní pracovnice Silvie Elsnerová. 
„Klienti začínají úřadu víc důvěřovat, pomalu se začínají dívat na úředníky jako 
na lidi, kteří jim můžou pomoct. Při spolupráci předávám dlužníkům zkušenosti 
a postupy řešení komerční zadluženosti, od nich naopak čerpám praktické znalosti 
systému sociálního zabezpečení,“ řekla Elsnerová.

Program Prevence a řešení zadluženosti na bydlení má ve Vyškově pomoct řešit 
dluhy na nájemném cestou dohody a kompromisu, ne exekucemi. „Dlužník se 
do programu může zapojit dobrovolně, za spolupráce s terénním pracovníkem svůj 
dluh splácí podle svých skutečných možností, město mu vyjde vstříc tím, že mu 
nechá stávající bydlení,“ řekla Elsnerová.

Město program oceňuje. „Pokud se situace s opožděným placením nájemného 
zachytí včas a dlužník ochotně spolupracuje, podaří se mu udržet jak bydlení, tak 
se i vypořádat s dluhy a zajistit, aby dál nenarůstaly,“ myslí si právnička odboru 
místního hospodářství vyškovského městského úřadu.

Zdroj: Vyškovský deník, vydání ze dne 23. dubna 2012

 http://vyskovsky.denik.cz/zpravy_region/prvni-zena-splaci-svuj-dluh-

na-najemnem-vyskov-veri-ze-neni-posledni-20120423.html

 dObrá praxe v.
Kostka Krásná Lípa, p.o.
Kostka Krásná Lípa je příspěvková organizace zřízená městem Krásná Lípa v roce 
2008. Organizace zkvalitňuje život v regionu. Pomáhá vést důstojný a hodnotný život 
dětem i dospělým a podporuje je při řešení jejich životních situací. Poskytuje sociální 
služby, vzdělávání a zájmové aktivity. Nabízí odbornost, spolehlivost a vstřícný přístup.

Dluhové problematice se Kostka Krásná Lípa věnuje prakticky od svého zalo-
žení a tuto problematiku vnímá jako jednu z nejožehavějších v současné době. 
V roce 2009 realizovala Kostka Krásná Lípa protidluhovou kampaň zaměřenou 
na informovanost samosprávy, státní správy a veřejnosti. V pěti obcích Šluknov-
ska proběhla výstava s informacemi o rizicích půjček. Byly vydány letáky a byl 
uskutečněn seminář pro pracovníky v přímé práci s dlužníky.

Vytváření sítí dluhového poradenství

41



„Poradna v Kostce“ – 
odborné sociální poradenství
Od července 2011 zajišťuje organizace program „ Poradna v Kostce“ – odborné 
sociální poradenství, v rámci kterého je poskytováno také finanční poradenství 
a pracovní poradenství. Od počátku projektu využilo služeb poradny 244 uživatelů. 
Bylo zpracováno 48 insolvenčních návrhů, z nichž 38 bylo již schváleno a 10 je 
v jednání. Jen v roce 2012 se přitom na poradnu obrátilo 127 nových uživatelů 
a celkem se ve finančním poradenství uskutečnilo 460 konzultací.

„Uživatelé přichází do poradny ve fázi, kdy již mají dluhy, exekuce, dražby domů, 
tedy v situaci, kterou nedokáží bez pomoci řešit. Do té doby své dluhy často řeší 
dalšími půjčkami. Hrozí jim ztráta bydlení, nebo je obtížné tvořit finanční rozpočet 
domácnosti. Nepřichází do úvahy řešení například formou konsolidace, neboť fi-
nanční rozpočet je tak napjatý, že rezervy často nelze vůbec najít.“ říká finanční 
poradkyně Bohunka Slaná. 

Nejčastější okruhy, které v poradně s uživateli řeší, jsou:
Splátkové kalendáře – časté nedoplatky jsou na energiích, telefonních poplatcích, 
odpadech, poplatcích v nemocnici, pokutách za černé jízdy, nedoplatcích na po-
jistném a podobně. Poradce radí uživatelům, jak se v situaci orientovat, jak zahájit 
komunikaci s věřiteli a pomáhá sepsat návrhy na splátkové kalendáře. 
Exekuce – uživatel přichází obvykle pozdě, kdy již není možno se odvolávat ani se 
jinak bránit právní cestou. Přichází tak do úvahy dohoda s exekutorem o splátkách 
nebo insolvenční řízení. Časté dotazy uživatelů jsou na to, jaká jsou práva a možné 
postupy exekutora. S uživateli se hledají všechna možná řešení jejich situace, jsou 
jim vysvětleny možné následky jednotlivých možností.
Insolvence – v oblasti, kde organizace působí, je vysoká míra nezaměstnanosti 
a nízké příjmy. Požadavkům insolvenčního řízení tak vyhovuje jen omezený počet 
uživatelů. Pokud možnost insolvenčního řízení je, vysvětlí poradce uživatelům po-
stup, výhody a nevýhody řízení. V případě, že se uživatel rozhodne pro toto řízení, 
pomohou mu v poradně se zpracováním návrhu a následně jsou mu průvodci 
a pomocníky po celou dobu řízení. 

Po celou dobu trvání projektu zajišťuje finanční poradce preventivní semináře proti 
předlužování pro dlouhodobě nezaměstnané osoby v evidenci Úřadu práce v Rum-
burku a ve Varnsdorfu, dále semináře o nebezpečí předlužení pro studenty středních 
škol v okolí a pro seniory v klubech seniorů. Semináře mají velmi kladný ohlas. 

Počet účastníků:
7–12/2011  . . . . . 5 uchazečů o zaměstnání – Úřadu práce , 24 studentů
2012  . . . . . . . . . 62 uchazečů o zaměstnání – Úřadu práce, 104 studentů
1–8/2013  . . . . . . 19 uchazečů o zaměstnání Úřadu práce, 22 studentů, 6 seniorů 
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V rámci projektu proběhla také spolupráce na Seniorské akademii, kde zajistili po-
radci blok věnovaný rizikům podomního prodeje a bezplatným výletům s prezentací 
výrobků, kterého se zúčastnilo 53 seniorů v roce 2012 a 23 seniorů v roce 2013.

Projekt Člověče, braň se!
V roce 2013-2014 realizuje Kostka projekt Člověče, braň se!, který je zaměřen 
na preventivní aktivity pro studenty středních škol a seniory v oblasti Šluknovského 
výběžku. Projekt je financován z ČSOB Nadačního programu vzdělávání 2013 
a z rozpočtu příspěvkové organizace Kostka Krásná Lípa.
1) Cílem projektu je zvýšit povědomí studentů posledních ročníků středních škol 
v oblasti finančních produktů, půjček, úvěrů a hypoték. Studenti se interaktivní for-
mou budou učit, na co si dát pozor v případě půjček, co je třeba důkladně zvažo-
vat. Získají informace o exekucích a insolvenčním řízení. Při seminářích budou po-
užity ukázky z filmů „Šitkredit“ a „Úžera“.  Ty mají upozornit  na hlavní rizika a triky 
poskytovatelů půjček a varovat před nebezpečím pouličních prodejců (například 
telefonů a tarifů) a před důsledky neplacení třeba jen bagatelních dluhů  (pokut 
za jízdu „na černo“, poplatků v nemocnici).  „Chceme studenty motivovat k získává-
ní dalších znalostí ve finanční oblasti. K tomu bude sloužit putovní výstava a infor-
mační leták s komiksovým příběhem z finanční oblasti, doplněným seznamem inter-
netových stránek věnujících se dané  problematice.“ říká Bohunka Slaná, finanční 
poradkyně organizace.
2) „Ve finanční gramotnosti se také zaměříme na další zranitelnou skupinu a tou jsou 
senioři. Seznámíme je s nástrahami současného finančního světa, klamavých re-
klam, prodejních akcí a poskytneme jim informace, aby byli schopni odolávat těmto 
„výhodným nabídkám“ předváděcích akcí a podomních prodejců. Interaktivní for-
mou nasimulujeme prodejní rozhovor a pomůžeme seniorům, aby si uvědomili, kdy 
a jak jimi prodejci manipulují.“ popisuje Bohunka Slaná. V druhé části semináře 
budou použity ukázky z filmu „Šmejdi“.  Senioři získají informace o možnosti vlastní 
obrany.  Uvedené informace budou shrnuty v letáku pro účastníky a doplněny 
informacemi z putovní výstavy.

Kontakty:
Kostka Krásná Lípa, p.o.
Masarykova 1094/4, Krásná Lípa
telefon: 412 354 844
e-mail: kostka@krasnalipa.cz
web: http://kostka.krasnalipa.cz
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 Příběh z praxe

Dluhy po smrti manželky
Pan Dušan měl dluhy a obával se exekucí. Nevěděl, zda může mít exekuci i kvůli dlu-
hům jeho nedávno zesnulé manželky. Po smrti manželky přišel o byt, neměl žádný 
majetek, bydlel na ubytovně. Jeho zdravotní stav nebyl dobrý, čekala ho těžká operace. 

V této nelehké životní situaci navštívil poprvé Poradnu v Kostce, kde s ním celou si-
tuaci probrali. Poradkyně panu Dušanovi navrhla řešit jeho situaci pomocí insolvence 
oddlužením a vysvětlila mu obecný postup, kdy by splatil minimálně 30 % dluhů a po-
platky insolvenčnímu správci. Pan Dušan doposud o této možnosti nic nevěděl. Porad-
kyně provedla propočet a zjistila, že příjem ze starobního a vdoveckého důchodu by 
na úhradu insolvenčních splátek stačil. Co se týká dluhů zemřelé manželky, pan Dušan 
přinesl usnesení o zastavení dědického řízení z důvodu nemajetnosti zemřelé a z toho-
to důvodu za tyto dluhy neručí. Poradkyně připravila seznam potřebných dokladů pro 
řízení a pan Dušan je na příští dvě schůzky postupně přinesl. Bylo tak možné sepsat 
návrh na oddlužení. Poradkyně důkladně prostudovala přinesené materiály a seznámi-
la se s případem jako s celkem. Zjistila, že žádný dluh pana Dušana nebyl ve stadiu 
exekuce. Při přípravě insolvenčního návrhu se pan Dušan obrátil na poradnu s dota-
zem, zda bude vdovecký důchod pobírat trvale či jen rok. Uklidnilo ho, že mu tento 
příjem zůstane, protože nárok na vdovecký důchod bude mít i nadále, neboť je plně 
invalidní. Při další návštěvě se pan Dušan dostavil k dokončení návrhu na insolvenční 
řízení, který musel neprodleně odeslat, čekala ho plánovaná operace. Celý návrh spo-
lečně s poradkyní zkontrolovali a doplnili drobné detaily. Poradkyně panu Dušanovi 
vysvětlila další postup. Dohodli se, že po dobu hospitalizace bude poradkyně průběh 
insolvence sledovat na internetu a v případě potřeby bude doplnění žádosti řešit telefo-
nicky s panem Dušanem v závislosti na jeho zdravotním stavu. Při další návštěvě po-
radny pan Dušan přišel sdělit své dojmy ze soudního jednání ve věci jeho insolvence 
oddlužením. Popisoval průběh jednání a sdělil, že se nikdo z věřitelů nedostavil. Insol-
vence mu byla schválena tak, jak bylo navrženo. Měl obavy z toho, že se ještě mohou 
do řízení přihlásit věřitelé, kteří tak dosud neudělali. Uklidnilo ho sdělení, že to není 
možné, protože věřitelé přišli o své nároky právě tím, že se nepřihlásili. 

Pan Dušan byl při zatím poslední návštěvě poradny v dobré fyzické i psychické 
formě. Jeho zdravotní stav se zlepšil. Sám hodnotil svou současnou situaci jako 
výrazně lepší, než před pár měsíci. Byl rád, že se vše vyřešilo, že má šanci se s dlu-
hy vypořádat a přitom žít relativně slušný život. Děkoval za „ukázání cesty“, sám by 
o této možnosti nevěděl. S poradkyní se domluvili, že pokud bude v dalším průbě-
hu insolvenčního řízení cokoliv potřebovat, přijde znovu do poradny. 
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Napsali o Kostce Krásná Lípa v mediích

Poradna v kostce
Přijďte navštívit nové poradny ve Šluknově a Jiříkově.

V červenci letošního roku tomu budou již dva roky, co byla otevřena „Poradna 
v kostce“ v Krásné Lípě. Za tuto dobu jí se svými problémy navštívilo přes 1200 
občanů jak z Krásné Lípy tak okolním měst a obcí. Poradna poskytuje kromě od-
borného sociálního poradenství také finanční a pracovní poradenství. Kromě práv-
ních rad z oblasti rodinného, občanského a pracovního práva bylo v rámci finanč-
ního poradenství podáno i několik návrhů na oddlužení v rámci insolvenčního řízení 
a v dalších případech se podařilo najít zájemcům zaměstnání či je zařadit do rekva-
lifikačních kurzů.

Kromě poradny v Komunitním centru v Krásné Lípě, je možno využít služeb po-
radny i ve Šluknově a Jiříkově. Služba je bezplatná, diskrétní a otevřená pro každé-
ho, kdo chce svou složitou životní situaci aktivně řešit. 

Služba je poskytována v rámci projektu Aktivizace rodin a je financována z pro-
středků ESF prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost 
a státního rozpočtu ČR.

Zdroj: Starokřečanský zpravodaj, červen 2013

Beseda pro seniory na téma Prevence předlužení
V modrém i žlutém domě s pečovatelskou službou Krásná Lípa proběhla beseda 
na téma Prevence předlužení…aneb jak odolat nekalým praktikám a nezadlužit se. 
Akci pořádala „Poradna v kostce“ ve spolupráci s městem Krásná Lípa. 

Zúčastnilo se 16 lidí, kterým není osud jejich financí lhostejný. Pracovnice porad-
ny je nejdříve seznámila s obecným postupem podvodných firem. Dále si povídali 
o praktikách těchto firem v rámci předváděcích prodejních akcí, podomního ob-
chodu apod. Rovněž se věnovali rizikům uzavírání smluv neobvyklým způsobem 
(telefonicky, na ulici aj.), nevyžádané poště, telefonním číslům se zvýšenou cenou, 
půjčkám neznámým lidem a úvěrům od bankovních i nebankovních společností. 
Hlavním cílem bylo na tyto nekalé praktiky nejen upozornit, ale i poradit, jak se jim 
bránit. Na závěr účastníci obdrželi letáčky s praktickými radami.

Beseda proběhla v příjemné atmosféře a věříme, že je prvním krokem k další pra-
videlné spolupráci. Akci pořádala příspěvková organizace Kostka Krásná Lípa v rám-
ci projektu Aktivizace rodin, který je financován z prostředků ESF prostřednictvím 
Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR:

Zdroj: Vikýř – informační půlměsíčník, vydání ze dne 14. února 2013

 http://www.krasnalipa.cz/vikyr/vikyr444.pdf 
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 dObrá praxe vI.
Občanské sdružení Remedium Praha
Občanské sdružení REMEDIUM Praha je nevládní nezisková organizace, která se 
zaměřuje na vzdělání, podporu a pomoc v psychosociální oblasti.

Sdružení má čtyři hlavní aktivity:
•� realizuje vzdělávací programy a vydává odborné materiály
•� organizuje vzdělávací, společenské a pohybové programy pro seniory
•� provozuje občanskou poradnu
•� podporuje rozvoj a spolupráci neziskového sektoru v Praze 3

Občanská poradna REMEDIUM je registrovanou sociální službou odborného soci-
álního poradenství. V rámci občanské poradny je již třináctým rokem poskytováno 
jako nedílná součást občanského poradenství také dluhové poradenství. Sdružení 
realizuje i další aktivity, které jsou s dluhovým poradenstvím úzce svázány, například 
semináře pro laickou i odbornou veřejnost, tvorbu a distribuci informačních materiálů. 
Těmito aktivitami se ve větší míře začalo sdružení zabývat od roku 2008. V roce 2012 
zprovoznilo sdružení internetové stránky www.dluhovylabyrint.cz zaměřené 
na problematiku dluhů a o rok později se stránky podařilo díky grantu získanému 
z ČSOB Nadačního fondu vzdělávání rozšířit o internetovou poradnu.

Činnost sdružení je financována zejména z veřejných zdrojů. Na provozování ob-
čanské poradny žádá sdružení každý rok o dotaci na Ministerstvu práce a sociál-
ních věcí ČR. Účastní se také grantových řízení například Magistrátu hl.města Pra-
hy a městských částí. „Výše dotací z těchto zdrojů však postupně stále klesá, 
musíme proto hledat finance i jinde. Realizujeme například semináře na klíč, obvyk-
ly jsou žádány semináře s tématikou dluhů. Zapojujeme se také do projektů Asoci-
ace občanských poraden.“ říká Kristýna Krušinská, vedoucí občanské poradny.

Sdružení dlouhodobě spolupracuje s několika městskými částmi, zejména s Měst-
skou částí Praha 3, Praha 9, Praha 7 a Praha 2. Tyto městské části přispívají na pro-
voz občanské poradny, pro občany některých městských částí jsou realizovány se-
mináře či se pracovníci poradny účastní setkání poskytovatelů sociálních služeb, 
během nichž diskutují o aktuálních potížích občanů. Nejširší je spolupráce s Měst-
skou částí Praha 3, protože v jejím obvodu se poradna nachází. Pracovníci poradny 
píší do místních Radničních novin a jsou zapojeni do komunitního plánování.

Dluhové poradenství
V občanské poradně, kde je dluhové poradenství poskytováno, zaznamenáva-
jí v posledních letech nárůst klientů, kteří se přišli poradit s řešením svých dluhů 
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v porovnání s ostatními problémy. „Téma oddlužení a exekucí bylo v roce 2010 
předmětem 10 % ze všech konzultací, v roce 2011 se toto číslo zvýšilo na 13 % 
a v roce 2012 je to již 20 %.“ popisuje Kristýna Krušinská. V roce 2012 se přitom 
na poradnu přímo s problémem dluhů obrátilo více než 350 klientů. Poradci přitom 
poskytli i další konzultace, které jsou s dluhovou problematikou provázány (napří-
klad vypořádání společného jmění manželů či jeho zúžení atd.)

Jedna z nejběžnějších otázek týkající se dluhové problematiky, se kterou se kli-
enti na poradnu obrací, je, jakými způsoby lze řešit potíže s placením závazků. 
Často se ptají přímo na to, zda mohou požádat o oddlužení. Zajímá je, jaké jsou 
podmínky pro povolení oddlužení, jak toto řízení probíhá a co všechno by pro ně 
vstup do procesu oddlužení znamenal. Po získání potřebných informací se klienti 
rozhodnou, zda návrh na povolení oddlužení podají či nikoli. Rozhodnutí samozřej-
mě nemusí udělat v poradně hned, ale mohou si vše promyslet v klidu doma. „Je 
nutné říci, že z klientů, kteří se obracejí na naši poradnu, podmínky pro oddlužení 
splňuje přibližně třetina. Nejčastější překážkou pro povolení oddlužení je nedosta-
tečná výše příjmu vzhledem k celkové výši pohledávek nezajištěných věřitelů. Ně-
kteří z klientů také podnikají či převážná část jejich dluhů souvisí s předchozí podni-
katelskou činností.“ vysvětluje Kristýna Krušinská a dodává: „Někteří naši klienti 
nesplňují podmínky úpadku či hrozícího úpadku – jedná se zejména o případy, kdy 
svou situaci zkoušeli nejprve řešit konsolidací závazků a mají tak pouze jednoho 
věřitele.“ Pro úspěšné řízení o návrhu na povolení oddlužení může být překážkou 

Čekárna občanské poradny
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i záznam v rejstříku trestů pro majetkovou či hospodářskou trestnou činnost, který 
někteří klienti poradny mají. 

Paradoxně lze říci, že procento klientů, kteří mají zájem o oddlužení a podmínky 
splňují, stoupá. Lze si to vysvětlit zejména zvyšující se informovaností občanů o sa-
motném institutu oddlužení a také jeho podmínkách. Zároveň s tím ale roste i počet 
klientů, kteří již na začátku konzultace uvádí, že o oddlužení uvažovali, ale zjistili, že 
to v jejich případě není možné. Rady, které klientům v poradně poskytnou, pak 
souvisí s tím, čeho chtějí klienti dosáhnout, tedy jestli budou vyvíjet snahu, aby 
začali podmínky pro povolení oddlužení splňovat, či je zajímá, jaké jsou další mož-
nosti. V prvním případě lze klienta seznámit například s výší potřebného příjmu.

Pokud se klient rozhodne o oddlužení požádat, v poradně mu mohou pomoci 
s vypracováním návrhu. Formulář návrhu si však klient vyplňuje sám, neboť v po-
radně nepracují právníci, a proto za klienty žádné dokumenty nepíší a ani je neza-
stupují. V případě potřeby mají pracovníci poradny možnost obrátit se na dobrovol-
né konzultanty z řad právníků, což je pro ně velmi cenná pomoc. Pro klienty 
občanské poradny má velký význam skutečnost, že poradenství je jim poskytová-
no bezplatně, neboť poradna je registrovanou sociální službou podle zákona 
č.108/2006 Sb., o sociálních službách.

Kromě samotných dlužníků vyhledávají služeb poradny stále častěji i jejich blízcí, 
a to obvykle z důvodů, že buď chtějí svému příbuznému nebo známému pomoci, 
nebo se naopak ptají, jak ochránit sebe, pokud se zadluženou osobou bydlí a obá-
vají se, aby případná exekuce nepostihla i jejich majetek. Více než dříve do poradny 
přichází lidé, kteří jsou ručiteli nebo spoludlužníci či někomu sami peníze půjčili 
a on jim je nyní nevrací.

Dluhový labyrint
Dluhový labyrint vzniknul v rámci projektu Vzdělávání studentů sociální práce 
v oblasti ochrany spotřebitele a zvyšování finanční gramotnosti obyvatel 
prostřednictvím internetové aplikace Dluhový labyrint realizovaného od roku 
2012 občanským sdružením REMEDIUM Praha. Finančně je podpořen Minister-
stvem průmyslu a obchodu ČR. Provoz internetové poradny, která byla spuštěna 
během léta 2013 a umožňuje uživatelům položit konkrétní dotaz, podporuje Česko-
slovenská obchodní banka, a.s.

Projektem sdružení reaguje na stále se zvyšující potřebu posilování spotřebitel-
ské a finanční gramotnosti občanů, neboť tyto oblasti jsou úzce propojeny s feno-
ménem zadlužování a předlužování obyvatel. Cílem Dluhového labyrintu je umožnit 
lidem získat kdykoli věcně správné a aktuální informace o právech, povinnostech 
a možnostech, které souvisí s dluhovou problematikou. 

Obsah Dluhového labyrintu vytvořili pracovníci Občanské poradny REMEDIUM. 
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Informace uvedené v Dluhovém labyrintu vychází z platné legislativy a změny v le-
gislativě jsou do něj průběžně zapracovávány. Mají převážně obecný charakter. 
Stránky obsahují i sekci Kam pro radu s kontakty na bezplatné poradny.

Na základě zkušeností, které sdružení získalo během prvního roku fungování Dlu-
hového labyrintu, se snaží nadále webové stránky zlepšovat. V roce 2013 díky pod-
poře Ministerstva průmyslu a obchodu ČR vznikla např. i sekce pro odbornou veřej-
nost. Významnou novinkou je již výše zmíněné zprovoznění internetové poradny.

„Zájem o Labyrint je veliký a to jak ze strany laické, tak i odborné veřejnosti, což 
nás velmi těší. Od jeho loňského spuštění v červenci 2012 do konce letošního září 
jsme zaznamenali téměř 14 tisíc návštěv. Potvrzuje se tím, že se nám podařilo napl-
nit jeho účel, tedy vytvořit základní zdroj informací o dluhové oblasti, v němž si kaž-
dý, jehož se dluhy nějakým způsobem týkají, může zjistit informace, které potřebu-
je.“ říká Kristýna Krušinská. Více na: 

 http://www.dluhovylabyrint.cz/ 

Vzdělávací aktivity
Kromě dluhového poradenství a Dluhového labyrintu se Občanská poradna RE-
MEDIUM zaměřuje na prevenci, a proto realizuje řadu seminářů jak pro laickou, tak 
odbornou veřejnost. 

V současnosti probíhá projekt „Posilování kompetencí pracovníků s dětmi 
a mládeží v oblasti dluhové prevence“, jehož cílem je posílit odborné kompeten-
ce pracovníků s dětmi a mládeží v oblasti dluhové prevence. V rámci projektu byl již 
realizován jeden dvoudenní šestnáctihodinový kurz Dluhová prevence v sociální 

Kurz ochrany spotřebitele
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práci s dětmi a mládeží a do konce roku 2013 bude pořádán ještě druhý kurz. Pro-
jekt je podpořen Nadačním fondem Albert a pracovníci s dětmi a mládeží tak mají 
možnost tento kurz absolvovat za sníženou cenu.

Dalším aktuálním projektem je projekt „Semináře zaměřené na posílení fi-
nanční gramotnosti dětí navštěvujících Základní školy na Praze 3“ realizovaný 
za podpory Městské části Praha 3. V rámci tohoto projektu bylo v letech 2011 – 
2012 realizováno celkem 14 dvouhodinových interaktivních seminářů určených dě-
tem navštěvujícím základní školu. Dalších 10 seminářů je realizováno v roce 2013. 
Náplní seminářů jsou například témata odlišnosti přání a skutečných potřeb a zod-
povědnost za vlastní podpis.

Mezi již ukončené projekty patří projekt „Rozpoznáš včas dluhovou past?“, 
v rámci kterého bylo v letech 2011 – 2012 realizováno celkem 18 dvouhodinových 
interaktivních seminářů určených dětem vyrůstajícím v dětských domovech a na-
vštěvujícím nízkoprahové kluby pro děti a mládež. 

Dále byl realizován projekt „Posilování kompetencí pracovníků dětských 
domovů v oblastech krizové intervence a finanční gramotnosti“ zahrnující 
4 osmihodinové semináře určené pracovníkům dětských domovů. Oba projekty 
byly realizovány s podporou Nadačního fondu Albert.

Kromě uvedených seminářů a kurzů poradkyně Občanské poradny lektorují kurz 
Práce se zadluženým klientem, účastní se různých odborných konferencí a píší 
články například do časopisu Sociální práce.

Kurz ochrany spotřebitele
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Kontakty 
Občanská poradna REMEDIUM
Křišťanova 15, Praha 3
Telefon: 272 743 666
Mobil: 605 284 737
E-mail: obcanskaporadna@remedium.cz
Web: www.remedium.cz, www.dluhovylabyrint.cz

 Příběh z praxe 

Exekuce za závazek manžela
V letošním roce se na Občanskou poradnu REMEDIUM obrátila paní Marcela. 
Uvedla, že je již několik let vdaná a sama nikdy žádné závazky neměla. Jejímu 
manželovi však před časem vznikl dluh u jedné nebankovní společnosti, který se již 
nachází v exekučním řízení. Původní částka dluhu byla v řádech tisíců Kč, nyní se 
však jedná o částku v desetitisících Kč, neboť částka zahrnuje náklady nalézacího 
řízení a exekučního řízení. 

Paní Marcele bylo několik dní před konzultací doručeno usnesení o pověření pří-
slušného exekutora vedením exekuce, zásilka obsahovala také exekuční příkaz, 
na základě kterého jí mají být prováděny srážky z jejího důchodu. Klientku zajímalo, 
zda je vůbec možné, aby jí byly prováděny srážky z důchodu kvůli závazkům jejího 
manžela. 

Poradkyně nejprve zmapovala klientčinu situaci. Snažila se klientce vysvětlit, že pro 
další vývoj její situace je stěžejní zjistit, kdy manželův závazek vznikl, tj. zda vznikl před 
uzavřením manželstvím nebo za trvání manželství a zda mají zúženo společné jmění 
manželů. Klientka si přesně nepamatovala datum uzavření sňatku – dle jejích dokla-
dů, které poradkyni dala k nahlédnutí, poradkyně usoudila, že sňatek byl uzavřen 
v roce 2006. Zúžení společného jmění manželů paní Marcela vyloučila.

Následně poradkyně klientku seznámila s novelou § 262 odst. 3 občanského 
soudního řádu, dle které lze od 1. ledna 2013 postihnout mzdu a účet manžela 
povinného, jde-li o vymáhání závazku, který patří do společného jmění manželů. 
Klientce doporučila požádat manžela o dohledání příslušného rozsudku, který byl 
citován v exekučním příkaze, ze kterého by mělo vyplývat, kdy manželovi závazek 
vznikl. Klientku také poučila, že v případě, kdy by manžel neměl k dispozici přísluš-
ný rozsudek, mohou zajít na soud a požádat o nahlédnutí do spisu (buď oba spo-
lečně, nebo klientka na základě udělené plné moci, v krajním případě by mohla 
žádat o nahlédnutí do spisu na základě naléhavého právního zájmu). Poradkyně se 
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Napsali o občanském sdružení REMEDIUM Praha v médiích

Učit se finanční gramotnosti se vyplatí již od dětství
Semináře zaměřené na posílení finanční gramotnosti pro žáky navštěvující 
základní školy v Praze 3 za finanční podpory třetí městské části pořádá ob-
čanská poradna Remedium

„Podepište se mi na prezenční listinu,“ vyzývá deváťáky na ZŠ Jiřího z Lobko-
vic Kristýna Krušinská, vedoucí občanské poradny Remedium, při semináři fi-
nanční gramotnosti. Papír koluje a podpisů přibývá. „Je tu někdo, kdo si přeče-
tl i tu větu malým písmem v dolní části stránky?“ zjišťuje Kristýna Krušinská 
mezi žáky. Zvedá se jediná ruka – žák, kterému patří, ostatní seznamuje s tím, 
že se svým podpisem zavázali k tomu, že od zítřka každý den musí sníst k sní-
dani deset rohlíků. „Uvědomte si, že váš podpis má velkou cenu. Přemýšlejte, 
kde všude se můžete podepsat a jaké to pro vás může mít důsledky,“ připomíná 
žákům pracovnice poradny.

To jen jedno z praktických cvičení seminářů zaměřených na posílení finanční 
gramotnosti, které pro žáky navštěvující základní školy v Praze 3 za finanční pod-

s klientkou domluvila, že předmětný rozsudek přinese na další konzultaci, na které 
spolu proberou další postup.

Klientka se na poradnu opakovaně obrátila o několik dní později. Při konzultaci 
sdělila, že manželův dluh vznikl v roce 2004, sezdáni byli opravdu v roce 2006. 
Klientku zajímalo, jak má dál postupovat a jestli má podat proti exekutorovu roz-
hodnutí odvolání.

Poradkyně klientce vysvětlila, že v situaci kdy dluh vznikl před uzavřením manžel-
ství, není součástí jejich společného jmění manželů, proto není exekutor oprávněn 
k provádění srážek z jejího důchodu. Klientce doporučila obrátit se písemně na po-
věřeného exekutora, předložit mu kopii oddacího listu, kopii rozsudku o vzniku dlu-
hu, poukázat na znění § 262 odst. 3 občanského soudního řádu, a zároveň ho 
požádat o zrušení vydaného exekučního příkazu. Pokud by exekutor odmítl na zá-
kladě klientčiny žádosti exekuční příkaz zrušit, je paní Marcela oprávněna podat 
k místně příslušnému okresnímu soudu vylučovací žalobu. Klientku rovněž upozor-
nila, že její manžel by zároveň mohl podat návrh na částečné zastavení exekuce.

„Od klientky již nemáme zpětnou vazbu, nicméně lze předpokládat, že pokud 
předloží exekutorovi potřebné důkazy, exekutor vydaný exekuční příkaz zruší dob-
rovolně. V opačném případě se klientka na poradnu patrně obrátí ve věci podání 
vylučovací žaloby.“ dodává Kristýna Krušinská.
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pory třetí městské části pořádá občanská poradna Remedium. Děti se při nich 
učí orientovat se v oblasti financí, bránit se např. proti nekalým obchodním prakti-
kám některých finančních institucí, odhalovat nevýhodné podmínky finančních pro-
duktů či jaké může mít důsledky nehrazení finančních závazků.

Zdroj: Oficiální webové stránky Městské části Praha 3, vydání ze dne 19. listopa-
du 2012

 http://www.praha3.cz/noviny/neziskovy-sektor/ucit-se-financni-

gramotnosti-se-vyplati.html

 dObrá praxe vII.
Společnou cestou, o.s.
Společnou cestou je nezávislé a nepolitické občanské sdružení, které usiluje o hle-
dání nových forem prevence a řešení negativních společenských jevů jako celku. 
Občanské sdružení je zřizovatelem Občanské poradny o.s. Společnou cestou, kte-
rá poskytuje službu odborného sociálního poradenství v oblasti práva. Vedle ob-
čanské poradny poskytuje sdružení i další sociální služby, a to sociálně aktivizační 
služby pro rodiny s dětmi a azylové ubytování pro matky, otce nebo úplné rodiny 
s nezaopatřenými dětmi, které se ocitly bez přístřeší. Dluhovou problematikou se 
sdružení zabývá v rámci občanské poradny již od jejího vzniku v roce 1997, kdy se 
na ní začali lidé s dluhovými problémy obracet. 

Dluhová problematika
Problematika zadlužování se od vzniku občanské poradny stala rozšířeným a ce-
lospolečenským problémem a klientů s těmito problémy přibývá. V roce 2012 se 
na poradnu obrátilo 494 klientů ohrožených dluhy. Kromě dlužníků vyhledali služby 
poradny i lidé v pozici věřitelů, kteří například půjčili své úspory příbuznému a nyní 
zjistili, že se dlužník nemá k vrácení peněz. Mezi nejčastější okruhy problémů, které 
pracovníci poradny spolu s klienty řeší, patří:
•  předlužení (neschopnost splácet své úvěry) – jak řešit situaci, kdy klient není 

schopen splácet své závazky, či je zřejmé, že je nebude schopen splácet
•  exekuce – od komunikace s exekutorem, přes vysvětlování toho, co lze v exeku-

ci očekávat, po obranu proti neoprávněné či neoprávněným způsobem vedené 
exekuci

•  oddlužení – zda je klientova situace řešitelná oddlužením (osobním bankrotem) 
a jak si o něj požádat
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•  nevýhodné úvěry – zda a jak se lze zbavit nevýhodného úvěru, zda lze napad-
nout nevýhodné ustanovení smlouvy a nakolik se nabídka úvěru jeví jako poctivá

•  jak přežít – zpravidla v situaci předlužení a exekuce může být prioritou ani ne to 
jak řešit dluhy (protože mohou být neřešitelné), ale jak fungovat v podmínkách 
pravděpodobně doživotní exekuce

Vzdělávací aktivity v oblasti dluhové problematiky
Společnou cestou v současné době nabízí tři osmihodinové akreditované kurzy 
týkající se dluhové problematiky, a to Úvod do problematiky dluhů, Úvod do pro-
blematiky exekucí a Úvod do problematiky insolvenčního řízení a oddlužení. Kromě 
nich pořádá sdružení bezplatné vzdělávací semináře pro odbornou a laickou veřej-
nost financované z vlastních nebo projektových prostředků. Ve spolupráci s Huma-
nitním odborem Úřadu městské části Praha 2 pořádá Společnou cestou již několi-
kaletý cyklus seminářů k problematice zadlužování občanů, které se těší značnému 
zájmu laické i odborné veřejnosti. Konkrétní složení účastníků se přitom liší podle 
témat seminářů, zatímco téma oddlužení je populární jak u laické, tak odborné ve-
řejnosti, preventivní témata u veřejnosti příliš nebodují (což dokazuje, že lidé zpravi-
dla řeší problém, až když nastane, ale nesnaží se mu předcházet). Hodnocení lek-
torského týmu bývají na výbornou a na semináře jsou veskrze pozitivní ohlasy. 
V rámci Centra celoživotního vzdělávání VOŠ Jabok přednáší lektor sdružení kurz 
Dluhová problematika v praxi sociálního pracovníka.

Člen Asociace občanských poraden (AOP)
Občanská poradna o.s. Společnou cestou je zakládajícím členem Asociace ob-
čanských poraden. V rámci asociace již několikátý rok běží projekt Finanční gra-
motnosti proti dluhové pasti. Projekt je podpořen Československou obchodní ban-
kou, a.s. a ERA Poštovní spořitelnou, a to finančně a metodicky formou školení 
poradců nebo spolupráce na lektorování některých seminářů realizovaných v rám-
ci projektu Dluhové poradenství. Asociace občanských poraden poskytuje moni-
toringy praxe, které jsou následně používány v rámci argumentace na legislativní 
změnu (například při změně zákona o exekutorech či zákona o spotřebitelském 
úvěru).

„Občanské poradny jsou unikátní především svým komplexním přístupem k situ-
aci klienta. Nejde o to, že se jen posoudí schopnost klienta splácet, možnost využi-
tí oddlužení a zda exekutor nepostupuje v rozporu se zákonem, s klientem se lze 
na situaci podívat komplexně a například se zjistí, že u klienta není prioritou řešení 
dluhů, u kterých často jednoduché a rychlé řešení neexistuje, ale třeba stabilizace 
zaměstnání, změny bydlení, získání sociálních dávek či vyřešení rodinné situace“ 
říká JUDr. Ondřej Načeradský, právník poradny.
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Kontakty:
Občanská poradna o.s. Společnou cestou
Spytihněvova 4, Praha 2 – Nusle
Tel.: 223 011 642
E-mail: poradna@spolcest.cz
http://www.spolcest.cz/spolecnou-cestou/

 Příběh z praxe

Ručení

V únoru 2012 se na poradnu obrátila starší žena, která uvedla, že si její syn a sna-
cha půjčili od klientčiny známé 101 000,- Kč. Klientka nedávno zjistila, že syn se 
snachou tento dluh nesplácí. Klientka měla strach, aby známá nezačala vymáhat 
závazek syna a snachy po ní, neboť se podepsala na smlouvu o půjčce, kterou 
uzavřeli syn, snacha a její známá. Klientka, která byla podpisu smlouvy přítomna, 
byla svoji známou vyzvána k podpisu smlouvy v dolní části dokumentu. Klientka 
tak učinila, jelikož se v dobré víře domnívala, že tím může synovi a snaše pomoci. 
Teprve později zjistila, že se nad jejím podpisem objevila „větička“ ze které vyplývá, 
že se klientka za syna a snachu zaručuje. Klientka nemá k dispozici kopii smlouvy 
bez svého podpisu ani kopii smlouvy se svým podpisem. Při podpisu smlouvy 
nebyl kromě přítelkyně, syna a snachy nikdo jiný přítomen.

Popis problému:
Klientka uvedla, že se její vztah s přítelkyní z důvodu vzniklého závazku zhoršil. Přítel-
kyně jí sdělila, že syn a snacha svůj závazek nesplácejí. Klientka požádala přítelkyni 
o shovívavost. Přítelkyně však požaduje, aby její závazek byl splácen. Klientčiným 
cílem je ochránit sama sebe. Zároveň popírala svoji povinnost hradit dluh za syna 
i snachu „jenom“ kvůli tomu, že se podepsala na jejich smlouvu o půjčce. 

Intervence:
Pracovnice Občanské poradny o.s. Společnou cestou nejprve zmapovala klientčinu 
situaci. Poté jí vysvětlila, že klientkou zmiňovaný nový text ve skutečnosti znamená, že 
se klientka stala ručitelkou svého syna a snachy. Poradkyně klientce objasnila, že 
smlouvu lze doplnit o závazek ručitele, který může být do smlouvy dopsán dodatečně. 

Klientka byla seznámena s příslušnými ustanoveními Občanského zákoníku (zá-
kona č. 40/1964 Sb.), ze kterých mimo jiné vyplývá: „Ručení vzniká písemným pro-

Vytváření sítí dluhového poradenství

55



hlášením, jímž ručitel bere na sebe vůči věřiteli povinnost, že pohledávku uspokojí, 
jestliže ji neuspokojí dlužník.“ Dále byla klientka upozorněna na povinnosti ručitele, 
zejména „Ručitel je povinen dluh splnit, nesplnil-li jej dlužník, ačkoli byl k tomu věři-
telem písemně vyzván.“ Zároveň byla klientka informována o právech ručitele, na-
příklad právu požadovat na dlužníkovi náhradu za plnění poskytnuté věřiteli.

Možnosti řešení: 
Poté byly s klientkou rozebrány kroky, které může učinit. Klientce bylo objasněno, 
že role ručitele by se mohla zprostit pouze v situaci, kdy by měla k dispozici kopii 
smlouvy o půjčce, která by neobsahovala ručitelský zápis. Jelikož klientka tímto 
dokumentem nedisponuje, je na místě mít na zřeteli svá práva a povinnosti ručitele. 

Klientce bylo doporučeno zjistit, zda syn a snacha začali svoji povinnost plnit (tj. 
zda začali splácet svůj závazek). Pokud by zjistila, že stále závazek nesplácí, je opráv-
něna je důrazně vyzvat k plnění. Zároveň může prověřit důvody, pro které neplatí. 
V případě že by důvodem byl např. pokles příjmů, je možné zkusit požádat o nižší 
splátky. Klientka byla ale upozorněna, že věřitelka nemusí na tento návrh přistoupit.

Dále bylo klientce doporučeno ověřit si, zda přítelkyně písemně vyzvala syna 
a snachu k plnění závazku. Klientka byla upozorněna, že bez písemné výzvy doru-
čené dlužníkovi není ručitel povinen věřiteli plnit. V případě, kdy by přítelkyně uve-
dený krok učinila a syn se snachou stále svoji povinnosti neplnili nebo plnili v men-
ších splátkách, než bylo sjednáno, je přítelkyně oprávněna po klientce požadovat, 
aby platila dluh za syna a snachu. Z druhé strany by klientka měla právo později 
požadovat zaplatit po synovi a snaše uhrazenou částku závazku. 

Prognóza:
Pokud se klientce nepodaří přesvědčit syna se snachou, aby začali svůj závazek 
splácet, může skutečně přítelkyně začít jejich závazek vymáhat po ní.

Napsali o o.s. Společnou cestou v médiích

Tisková zpráva zpracovaná odborem Kanceláře starostky a vnějších vztahů ÚMČ 
Praha 2 ze dne 3. září 2013
Praha 2 bude spolupracovat v programu azylového bydlení s občanským 
sdružením Společnou cestou

Rada MČ Praha 2 na svém jednání 3. 9. 2013 podpořila azylové bydlení, spojené 
s další nabídkou sociální práce – novou formu pomoci rodinám, které se ocitly 
ve složité životní situaci.

Městská část Praha 2 poskytne k tomuto účelu občanskému sdružení Společ-
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nou cestou 3 bytové jednotky v blízkosti Karlova náměstí. Byty budou sloužit k pře-
chodnému ubytování zejména ženám s malými dětmi, které přišly o bydlení, žijí 
v problematických partnerských vztazích, nemohou najít zaměstnání, mají dluhy...

„Pomoci najít cestu z krize může dobrá spolupráce rodiny s Oddělením sociálně 
právní ochrany dětí a s pracovníky občanského sdružení Společnou cestou. Víme, 
že v řadě případů našim klientům nestačí k řešení situace jen najít bydlení, ale po-
třebují také kvalitní sociální služby. Kapacita těchto služeb spojených s bydlením je 
však v hlavním městě velmi omezená, proto se naše městská část rozhodla nabídku 
rozšířit,“ uvedla místostarostka MČ Praha 2 Kateřina Jechová (SZ).

Cílem je pomoci rodinám tak, aby byly schopny problém řešit v dlouhodobějším 
horizontu. „Pracovnicím OSPOD se dlouhodobě velmi osvědčuje navázat rodiče 
v krizové situaci spojené se ztrátou bydlení na organizace poskytující komplexní 
intenzivní podporu klientům. Využití tohoto typu služby výrazně zvyšuje šanci na to, 
že rodiče budou schopni zajistit návazné bydlení a pobyt v přechodném ubytování 
bude nejen dočasným řešením situace bydlení, ale přispěje ke stabilizaci a zlepšení 
sociální situace rodiny,“ doplnila Mgr. Marta Konvičková, vedoucí Oddělení sociálně 
právní ochrany dětí MČ Praha 2.

Zdroj: 
 http://www.praha2.cz/20833_Praha-2-bude-spolupracovat-v-programu-

azyloveho-bydleni-s-obcanskym-sdruzenim-Spolecnou-cestou

Tisková zpráva OP Praha 2 – Společnou cestou o.s. k projektu Dluhové pora-
denství ze dne 18. listopadu 2011
Dne 15. listopadu 2011 se v prostorách Úřadu městské části Praha 2 konal bezplatný 
seminář na téma „Oddlužení neboli osobní bankrot“. Seminář pořádala Občanská 
poradna o. s. Společnou cestou spolu s Humanitním odborem Úřadu městské části 
Praha 2. Seminář byl realizován v rámci projektu Asociace občanských poraden 
„Dluhové poradenství“, který je financován ze zdrojů ČSOB a ERA Poštovní spořitel-
ny. Cílem semináře a potažmo celého projektu je přispět ke zvýšení finanční gramot-
nosti laické i odborné veřejnosti. Seminář byl určen pro laickou i odbornou veřejnost. 

Přednášejícími byli JUDr. Ondřej Načeradský, vedoucí občanské poradny o. s. 
Společnou cestou a Mgr. Petra Skuhrová, poradkyně pracující tamtéž. Seminář byl 
stejně jako předchozí semináře rozdělen do dvou bloků.

V prvním bloku semináře byl účastníkům vysvětlen rozdíl mezi exekučním a insol-
venčním řízením. Účastníci byli nejprve seznámeni s pojmem úpadku a hrozícího úpad-
ku. Poté byli informováni o variantách řešení úpadku. Druhá část prvního bloku byla 
věnována podmínkám, které musí dlužník splnit, aby mohl vstoupit do oddlužení.

Začátek druhého bloku byl věnován otázce „společného oddlužení manželů“. 
Účastníkům byly nastíněny problémy, se kterými se účastníci insolvenčního řízení 
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setkávají, pokud chtějí svoji situaci řešit společným oddlužením manželů. Účastníci 
byli upozorněni na význam rozhodnutí Vrchních soudů, o které se současná praxe 
ve věci oddlužení manželů opírá. Dále byl účastníkům objasněn proces insolvenč-
ního řízení od podání návrhu až do doby, kdy dlužník může požádat soud o odpuš-
tění zbývajících závazků. 

Přednášející také účastníky semináře seznámili s jednotlivými kolonkami formu-
láře Návrhu na povolení oddlužení a způsobem jejich vyplnění.

Zdroj: 
 http://dluhy.obcanskeporadny.cz/index.php/clanky/34-clanky/96-tiskova-

zprava-op-praha-2-spolenou-cestou-os-k-projektu-dluhove-poradenstvi

 dObrá praxe vIII.
LIGA o.p.s.

Od roku 2007 poskytuje v Bruntále dluhové poradenství LIGA o.p.s. (do srpna 
2013 Občanské sdružení LIGA). „Dosud tuto službu využilo přibližně 730 klientů 
a náklady na poskytování dluhového poradenství činily před realizací součastného 
projektu zhruba 400 000,- Kč ročně“ uvádí Jana Juřenová, ředitelka LIGA o.p.s. 
Od května 2011 totiž Liga realizuje bezplatné dluhové poradenství také v rámci 
projektu Finanční gramotnost – východisko z dluhových pastí. 

Projekt Finanční gramotnost – východisko z dluhových pastí
Jedná se o tříletý projekt, který je financován z prostředků Evropského sociálního 
fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a ze 
státního rozpočtu ČR. Náklady na realizaci tohoto projektu činí zhruba 1,2 miliónu 
korun ročně. Projekt se zaměřuje na klienty sociálně vyloučené, sociálním vylouče-
ním ohrožené, závislé na hráčství nebo alkoholu, kteří rezignovali na řešení svých 
finančních problémů, nevidí z nich východisko nebo u nich hrozí, že do takové situ-
ace spadnou. Hlavním cílem projektu je zvýšení finanční gramotnosti u cílové sku-
piny lidí, zamezení jejich dalšího zadlužování, pomoc při řešení jejich situace a eli-
minace rizik možného předlužování osob či rodin. Vedle dospělých osob se projekt 
soustředí také na prevenci u mládeže a mladých lidí pocházejících z rodin s vyso-
kým zadlužením či předlužením, kterým chybí možnost v rodině získat znalosti fi-
nanční gramotnosti a potřebují tedy tyto informace dostat z jiných zdrojů. Dalším 
důležitým cílem projektu je zvýšit šanci na získání budoucího zaměstnání a mož-
nosti uplatnit se na pracovním trhu. 
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Za dva roky realizace projek-
tu se na pracovníky organizace 
obrátilo přes 370 klientů. Dluho-
vé poradenství je v rámci pro-
jektu poskytováno dvěma po-
radci a nepravidelně i ředitelkou 
společnosti ve dvou centrech, 
které se nacházejí v sociálně vy-
loučené lokalitě (Komunitní cen-
trum a Integrační centrum). Nej-
častěji řešeným problémem 
v obou poradnách je předlužení 
rodin či jednotlivců, kteří žijí jen 
z dávek hmotné nouze a státní 
sociální podpory. Klienti nejčas-
těji žádají o půjčky nebankovní 
společnosti, které nemají tak přísná kriteria tykající se schválení požadované fi-
nanční půjčky. Vzhledem k tomu že žijí pouze z dávek hmotné nouze a státní soci-
ální podpory, dostávají se velmi brzo do platební neschopnosti. Nejčastější úkony, 
se kterými poradci pomáhají, jsou sjednávání splátkových kalendářů, žádosti 
o sloučení či zastavení exekucí, vypracování ekonomiky domácnosti, zpracování 
návrhu pro vymáhání neplaceného výživného a žádosti na oddlužení.

V průběhu projektu realizuje společnost sérii besed a přednášek na témata tý-
kající se hospodaření domácnosti, spotřebitelských úvěrů, exekucí, lichvy či od-
dlužení. Dosud proběhlo 28 přednášek. „Velmi zajímavá byla pro klienty přednáška 
Život v dluhové pasti, dozvěděli se spoustu nových informací. Většina z nich si 
myslela, že nejlepší řešení je hrát tzv. mrtvého brouka nebo vyřešit půjčku další 
půjčkou atd. Naučili se vypracovat si ekonomiku domácnosti, získali informace 
o možnostech řešení při platební neschopnosti. Přednášky mají velmi kladné ohla-
sy.“ říká Jana Juřenová, ředitelka LIGA o.p.s. Průměrný počet klientů na přednáš-
kách je okolo 16. 

Poradna pro všechny ve Fügnerově ulici
Vedle poskytování dluhového poradenství v Komunitním a Integračním centru 
v rámci projektu provozuje LIGA poradnu ve Fügnerově ulici, kterou financuje 
z vlastních zdrojů. Tato poradna nemá cílovou skupinu odpovídající cílové skupině 
sociálních služeb a je určena pro obyčejné obyvatele města, kterým běžně nikdo 
nepomáhá právě proto, že se nevejdou do škatulky cílové skupiny. Jsou to hlavně 
lidé, kteří díky ekonomické krizi přišli o práci a tím se dostali do finanční tísně. 
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Spolupráce s městem
LIGA spolupracuje velmi úzce se sociálními pracovnicemi Městského úřadu Bruntál 
při řešení zadlužení společných klientů. Pro sociální odbor sdružení připravilo třího-
dinovou přednášku na téma dluhových pastí a možných řešení zadlužení. Tento 
projekt hodnotí vedení města Bruntál velmi kladně. O prezentaci projektu projevilo 
zájem i vedení obce Osoblaha, kde pracovnice společnosti poskytují občasné kon-
zultace ke konkrétním případům. Konzultace s pracovníky společnosti v oblasti 
dluhové problematiky využívá i pracovnice sociálního odboru města Rýmařov.

Kontakty:
Liga o.p.s.
Komunitní centrum, Dlouhá 16, Bruntál
Integrační centrum, Lidická 1817/33, Bruntál
Poradna Fügnerova, Bruntál
tel: 739 665 196
http://www.ligabruntal.cz/

Příběh VIII. – Rozchod s partnerem

Paní Zdena je nezaměstnaná v evidenci úřadu práce a žije sama se dvěma dětmi. 
Má celkem čtyři věřitele a dluhy v celkové výši 900 000,- Kč. Celou ekonomiku 
domácnosti řešil druh paní Zdeny, se kterým má obě děti. Její druh vyinkasoval 

Rozbor hospodaření s klientkou
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peníze z půjček, utratil je a nakonec paní Zdenu opustil. Paní Zdena nebyla schop-
ná hradit splátky svých půjček a problémem pro ní bylo i placení nájemného u sou-
kromého pronajímatele. Došlo proto k vystěhování z bytu. V poradně řešili problém 
klientky s pomocí jejích rodinných příslušníků, kteří klientce pomohli složit jistinu, 
aby jí obec přidělila byt. Poradce zjistil veškeré dávky, na které má paní Zdena ná-
rok, aby byla schopna uhradit nájem a zabezpečit své dvě nezletilé děti a pomohl jí 
vyplnit formuláře. Dohodl splátkové kalendáře s ohledem na možnosti klientky. Vě-
řitelé přislíbili, že pokud bude klientka řádně hradit, nebudou pohledávky předávat 
k dalšímu vymáhání. „Došlo zde k velmi dobré spolupráci mezi poradcem, klient-
kou, jejími rodinnými příslušníky a věřiteli. Poradna se stala takovým určitým medi-
átorem a dohlíží na průběh dohodnutého řešení klientčiny situace.“ doplňuje ředi-
telka Jana Juřenová. Z počátku jí s ekonomikou domácnosti pomáhala teta se 
strýcem, než se klientka naučila samostatněji hospodařit. Paní Zdena do poradny 
dochází neustále, je spokojená a konzultuje s poradci svojí situaci, ptá se na různé 
věci, diskutuje svůj měsíční rozpočet, konzultuje výdaje, které by chtěla učinit. Tato 
situace trvá již více než rok a klientka dluhy řádně splácí. Občas s klientkou přijde 
na schůzku s poradcem také teta se strýcem a společně si vyhodnocují, jak se daří 
situaci zvládat, a plánují, co a jak dál.

Napsali o LIGA o.p.s. v médiích

Finanční poradna pomáhá předluženým v každém věku
Stále více klientů využívá finanční poradnu, kterou ve Fügnerově ulici v Bruntále 
provozuje občanské sdružení Liga. Mnozí lidé se shodou nešťastných okolností 
dostávají do takzvaných dluhových pastí a nejsou schopni své dluhy splácet.

Nabídky na první pohled výhodných nákupů nebo půjček na lidi útočí ze všech 
stran. Problémy s dluhy se už ani zdaleka netýkají jenom jedinců na okraji společ-
nosti.

Alena Procházková, finanční poradkyně, o.s. Liga: „Lidi chodí ve velké míře, jsou 
to desítky. Ta klientela nejprve byla z vrstvy starších, ale teď se ukázalo, že ta vrstva 
je střední, to znamená, že se netýká nějakých problémových klientů, ale střední 
vrstvy. Naopak jsou to teď i mladší klienti.“

Lidem, kteří v dobré víře podlehnou agresivní reklamě, či podbízivým nabídkám, 
zůstanou většinou jenom oči pro pláč.

Klientka poradny: „Zatím jsem to tak nějak splácela. Žila jsem s maminkou a ta mi 
zemřela a tak už potom nebylo na splátky. Tak jsem vyhledala tady tu poradnu a tak 
jsme se radili, co a jak dál. Tady to právě scházelo taková poradna bezplatná, pro-
tože když jsem se chodila ptát, tak všude chtěli jenom peníze.“
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Lidé, kteří spadli do dluhové pasti, by se neměli ostýchat a včas vyhledat pomoc. 
Bez účinné pomoci odborníků nemají prakticky šanci se ze svých problémů dostat.

Klientka poradny: „Já jsem tady chodila hodně dlouho, než jsem sem přišla, 
snažila jsem se to vyřešit sama, ale pak toho bylo moc a tak jsem se rozhodla přijít 
sem a jsem hodně ráda. Paní mi pomohla sepsat papíry, tam je to o komunikaci, 
nebát se přijít sem. Člověk, když čte smlouvy, tak si toho opravdu nevšimne, může 
nevědomky podepsat něco, co si myslí, že je v pořádku a ono ne. Taky jsem byla 
taková hloupá, hodně jsem důvěřovala lidem.“

Zdroj: infoportály.cz, publikováno dne 20. prosince 2011
 http://www.infoportaly.cz/bruntalsko/bruntal/9483-financni-poradna-

pomaha-predluzenym-v-kazdem-veku

V Bruntále byla otevřena finanční poradna pro veřejnost
Desítky lidí v Bruntále už spadly do tak zvaných dluhových pastí. Tito lidé se dosta-
li do situace, kdy nejsou schopni své dluhy splácet. Právě jim bude sloužit nově 
otevřená poradna pro lidi ve finanční tísni. Je to ve městě první zařízení tohoto 
druhu.

Poradna sídlí v renovovaných prostorách na Fügnerově ulici v centru města. Prv-
ní klienti už sem cestu našli. Pomoc zde najde každý, kdo ji potřebuje.

Alena Procházková, finanční poradkyně: „To znamená, že klienti si k nám budou 
přicházet jednotlivě, budu si domlouvat schůzky s klienty a budeme konkrétní pří-
pady projednávat. Těch případů je mnoho, už jsem se setkala s desítkami případů, 
které řeším. Ta vrstva nejvíce ohrožená je důchodová, protože ti lidé jsou velice 
napadnutelní těmi predátory, kteří je vtahují dál a dál.“

Vladimír Jedlička (ČSSD), místostarosta Bruntálu: „Město toto zařízení potřebuje 
a já vítám, že Liga se tohoto zařízení ujala, protože do tíživé finanční situace se do-
stává spousta lidiček, ať už jsou z vyloučené lokality nebo ti z obyčejných lidiček, 
kteří mají nějaké finanční problémy a zadlužili se, takže to bude veliký přínos pro 
občany Bruntálu.“

Ke klientům v poradně přistupují individuálně a nabízená pomoc je skutečně 
všestranná.

Alena Procházková, finanční poradkyně: „Provádíme telefonické dotazy, pomáhá-
me jim s korespondencí, pomáháme se splátkovými kalendáři. Dokonce už máme 
případy, že lidé se dostávají do situace, že jsou bez přístřeší, a už jsem jednala i s hos-
podářskou správou a snažíme se lidem pomáhat při zprostředkování bydlení.“ 

Tomáš Němec, Úřad práce Bruntál : „Já si myslím, že tento projekt je krok dopře-
du, že se podaří snad něco vyřešit v oblasti finančních pastí. Jsme rádi a já doufám, 
že projekt bude úspěšný a výstupy a indikátory tohoto projektu budou splněny.“
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Lidé by se měli přijít poradit co nejdříve, nejlépe ještě před tím, než podepíšou 
jakoukoliv podezřelou nebo nejasnou smlouvu. Poradna je otevřena každý všední 
den a nemusí se tady platit. Je zdarma.

Zdroj: infoportály.cz, publikováno dne 23. srpna 2011
 http://www.info-portaly.cz/ostravsko/bruntal/7718-v-bruntale-

byla-otevrena-financni-poradna-pro-verejnost

Komunitní centrum Dlouhá
Od počátku dubna letošního roku je v západní části města realizován tříletý projekt 
Komunitního centra Dlouhá, jehož nositelem je občanské sdružení LIGA o.s. Pro-
jekt je zaměřen na přímou práci s obyvateli lokality v několika oblastech. 

Další cílovou skupinou jsou nezaměstnaní, kteří se v programech Zaměstnání 
a Dluhy mohou dozvědět informace z oblasti komunikačních dovedností, tréninko-
vých prací, vedení hospodaření domácnosti. Mohou také získat informace z oblas-
ti dluhů a exekucí a řešení exekucí v době zaměstnání.

Zdroj: Náš domov č. 12/2011, vydání ze dne 27. července 2011
 http://www.mubruntal.cz/archiv-cisel-quot-nas-domov-quot-

z-roku-2011/os-105864

 dObrá praxe Ix. 
Poradenské centrum KHAMORO (Havířov)
Poradenské centrum KHAMORO zahájilo svojí činnost v provizorních prostorách 
v lednu 2012 a v březnu téhož roku přesunulo svojí kancelář na sídliště Šumbark 
v Havířově. V poradenském centru jsou poskytovány tři služby. Vedle sociálně akti-
vizační služby pro rodiny s dětmi a terénních programů lze využít službu odborného 
sociálního poradenství se zaměřením na dluhovou problematiku. Provoz poraden-
ského centra zajišťují dvě sociální pracovnice a dvě pracovnice v sociálních služ-
bách. Odborné sociální poradenství se zaměřením na dluhové a pracovně právní 
poradenství poskytuje jedna sociální pracovnice s polovičním úvazkem. Služby jsou 
určeny zejména rodinám s dětmi žijícími v sociálně vyloučených lokalitách. Klientům 
zde bezplatně poradí například s tím, jak rozumně hospodařit s financemi, jak pře-
dejít zadlužení rodiny či jak svojí zadluženost dále nezvyšovat. Pracovníci centra 
klientům pomáhají i s jednáním na úřadech a informují klienty o jejich právech a po-
vinnostech. V roce 2012 využilo službu odborného sociálního poradenství 38 klientů 
a nejčastěji pracovnice v rámci služby odborného sociálního poradenství pomáhala 
se sepsáním splátkových kalendářů a s finančním hospodařením domácností.
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Zřizovatelem poradenského centra je Statutární město Havířov a jeho vznik 
a provoz byl spolufinancován z Evropských sociálních fondů. Statutární město Ha-
vířov využilo možnosti čerpání dotace na poradenské centrum KHAMORO ze dvou 
operačních programů, a to z Integrovaného operačního programu v rámci investič-
ního projektu – rekonstrukce prostor s názvem projektu „Poradenské centrum 
KHAMORO“, a z Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost v rámci ne-
investičního projektu – provozování služeb s názvem projektu „Služby poradenské-
ho centra KHAMORO“. Poradenské centrum KHAMOHO provozuje příspěvková 
organizace města Sociální služby města Havířova na základě Smlouvy o zajišťová-
ní sociálních služeb uzavřené s městem.

Poradenské centrum KHAMORO aktivně spolupracuje se statutárním městem 
Havířov. Pracovnice centra se podílí na činnosti pracovních skupin Komunitního plá-
nování a své služby prezentují na Dni sociálních služeb, které město pořádá. „Spolu-
pracujeme zejména s Asistentkami prevence kriminality Městské police, které pomá-
hají občanům v lokalitách Havířov – Šumbark a Havířov – Prostřední Suchá. Pokud se 
problematika týká bydlení, zadlužení rodin i jednotlivců, zaměstnanosti a v neposled-
ní řadě rodinné problematiky, Asistentky prevence kriminality informují občany o mož-
nosti využití služeb poradenského centra, často je také do centra doprovázejí a spo-
lečně hledáme vhodné řešení dané situace“ říká Eva Orlíková, sociální pracovnice 
Poradenského centra KHAMORO. Podobným způsobem probíhá spolupráce se 
sociálními pracovnicemi Odboru sociálních věcí Magistrátu města Havířova.

Kontakt:
Sociální služby města Havířova
Poradenské centrum KHAMORO
Jarošova 1194/31b, Havířov – Šumbark
www.ssmh.cz

 Příběh z praxe

Půjčka pro třetí osobu
Paní Lucie sama kontaktovala pracovnici odborného sociálního poradenství a požádala 
ji o pomoc při sepsání žaloby na vrácení půjčených peněz. Před rokem totiž na vlastní 
jméno převzala nebankovní půjčku pro známou, která ovšem tento dluh řádně nevrací 
dle předešlé domluvy. Sdělila pracovnici, že měla s ženou uzavřenou písemnou smlouvu 
o půjčce peněz, kde se žena zavázala paní Lucii peníze postupně splácet tak, aby byla 
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Napsali o Poradenském centru Khamoro v mediích
Jak se dostat z problémů? Poradí Vám v Khamoru
Do Khamora chodí i zadlužení lidé, kteří už nevědí kudy kam. „Často se setkáváme 
s případy, že si někdo zřídí kreditní kartu, kterou vyčerpá a pak je překvapený, že mu 
přijde vymáhání pohledávky na dvojnásobek. Vůbec neuvažuje, že existují nějaké 
úroky,“ pokračuje Orlíková. 

Právě teď je prý hitem takzvaná Domácí půjčka. Tak se údajně jmenuje finanční 
služba, kterou spousta šumbarských obyvatel využila a jsou nešťastní, kolik muse-
jí vracet peněz. „Snažíme se to zachránit splátkovým kalendářem, dáváme do po-
řádku doklady, účty. Kolikrát to není jednoduché, ale společnými silami se nám daří 
dělat pokroky. Takoví nešťastníci odvádějí devadesát procent svého příjmu na splát-
ky. Klín vytloukají klínem,“ vysvětluje Eva Orlíková.

Zdroj: REGIONBOOK, publikováno dne 4. září 2012

 http://www.regionbook.com/clanek/dq1zia4lbs0k0s40ow00

tato nebankovní půjčka splacena. Veškerou dokumentaci přinesla paní Lucie na schůzku 
se sebou, aby případně mohla být přiložena k žalobě. Pracovnice společně s uživatelkou 
služby projednala náležitosti související s podáním takovéto žaloby včetně nutnosti zapla-
cení soudního poplatku při podání žaloby. Z rozhovoru vyplynulo, že uživatelka služby 
nemá dostatečné finanční prostředky na uhrazení tohoto nákladu. Paní Lucie je totiž sa-
moživitelkou nezletilého syna, který řádně denně studuje učební obor. Současně se se-
psáním žaloby pracovnice napsala i žádost o osvobození od soudních poplatků vzhle-
dem k celkové finanční situaci uživatelky. V průběhu další spolupráce se uživatelka služby 
odborného sociálního poradenství domluvila s pracovnicí, že ji neprodleně kontaktuje 
v případě, že obdrží jakoukoli písemnost týkající se této záležitosti a jednotlivé další kroky 
společně projednají. Z rozhovorů dále vyplynulo, že uživatelka řeší vlastní exekuce. Tuto 
problematiku následně také uživatelka začala řešit společně s pracovnicí, kdy se úspěš-
ně podařilo uzavřít s exekutory splátkové kalendáře tak, aby se předešlo průtahům a fi-
nančnímu navyšování exekučního řízení. Paní Evě se podařilo v průběhu spolupráce tyto 
dluhy splatit. „Řízení ohledně žaloby na vrácení peněz dosud nebylo ukončeno, nicméně 
uživatelka byla zcela osvobozena od soudních poplatků a soudní řízení je ve fázi dokazo-
vání.“ uvádí sociální pracovnice Eva Orlíková. Uživatelka v době spolupráce současně 
vykonávala Veřejnou službu a následně se souvisejícími změnami na doporučení mistra 
Veřejně prospěšných prací byla přijata na hlavní pracovní poměr na Veřejně prospěšné 
práce, kde pracuje dosud. Uživatelka získáním této pozice aktivně řeší nejen svou finanč-
ní situaci, ale také své následné uplatnění na trhu práce. 
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V Havířově se otevřelo nové poradenské centrum Khamoro
Karel Kutlík, obyvatel Havířova-Šumbarku: „Dcera má 4 děti, je těhotná a nemá kde 
bydlet. Dělají s tím problémy, nějaké kauce a ta žena na to peníze nemá.“ 

V Khamoru jí poradí, co se s tím dá dělat. Pomohou také nastavit rodinný rozpo-
čet, nebo poradí s výchovou a vzděláváním dětí.

Ivana Petřeková, Sociální služby města Havířova: „Ta služba je specifická v tom, 
že je zaměřená hlavně na rodiče a jejich prostřednictvím věříme, že se nám podaří 
získat děti, aby docházely a ty aktivity, které budou nastavíme tak, aby je zaujaly. 
Smyslem je aby se rodiče naučili, jak s dětmi pracovat a rozvíjet jejich dovednosti.“ 

Některé části Šumbarku totiž patří k problematickým lokalitám. Jejich obyvate-
lé na budoucnost moc nemyslí a žijí podle vlastních pravidel. Khamoro se pokusí 
to změnit.

Zdeněk Osmanczyk, primátor města Havířova (ČSSD): „Mým přáním je, aby 
v policejních svodkách bylo různých případů méně než dosud. To bude výsledek, 
který očekáváme, i když vím, že ti zaměstnanci to nebudou mít lehké.“ 

Helena Palicová, Agentura pro soc.začleňování Romů: „Cílem je vyhledávat ty 
osoby, které pomoc potřebují, aby se samy naučily sociální službu vyhledávat 
a snažily se tím svoji situaci změnit.“ 

Khamoro bude své poradenské služby nabízet nejen romské komunitě.
Karel Kutlík, obyvatel Havířova-Šumbarku: „Já myslím, že to je v každém případě 

dobře, že člověk se poradí nebo se obrátí na někoho kdo by poradil, co má dělat.“ 
Novou službu zabezpečují Sociální služby města Havířova. Poradenské centrum 

se nachází na ulici Jarošova a občané ho mohou navštívit každý pracovní den.
Zdroj: Infoportaly.cz, publikováno dne 26. března 2012

 http://www.infoportaly.cz/karvinsko/havirov/10851-v-havirove-se-otevrelo-

nove-poradenske-centru-khamoro

(Video http://www.tv-portaly.cz/havirov/24407-v-havirove-se-otevrelo-nove-

poradenske-centru-khamoro)

V Havířově se otevřelo nové poradenské centrum Khamoro
Na jednom místě v havířovské části Šumbark jsou pro potřebné soustředěny služ-
by a pracovníci, kteří budou místním lidem pomáhat například v oblasti zadlužení, 
ztráty bydlení, péče o děti a řešení výchovných problémů s nimi, budou příchozím 
pomáhat a radit, jak jednat na úřadech nebo institucích. Lidé tady mohou získat 
potřebné informace o svých právech, nárocích a povinnostech, naučí se, jak zvlá-
dat hospodaření domácnosti, jak rozumně finančně hospodařit.

„Jsem velmi rád, že takové zařízení v Havířově v této lokalitě máme a věřím, že jej 
lidé, kteří radu a pomoc potřebují, budou hojně navštěvovat,“ řekl primátor města 
Zdeněk Osmanczyk.
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Zdroj: Parlamentní listy, publikováno dne 26. března 2012
 http://www.parlamentnilisty.cz/parlament/obce-volicum/Havirov-otevrel-

poradenske-centrum-pro-potrebne-226656

Sociálně slabým lidem 
pomůže v Havířově nové centrum KHAMORO
Především pro pomoc osobám ze sociálně vyloučených lokalit Havířova je nově 
otevřeno poradenské centrum Khamoro. Na jednom místě v havířovské části Šum-
bark, kde žijí Romové i Neromové, jsou pro potřebné soustředěny služby a pracov-
níci, kteří budou místním lidem pomáhat například v oblasti zadlužení, ztráty bydle-
ní, péče o děti a řešení výchovných problémů s nimi, budou příchozím pomáhat 
a radit, jak jednat na úřadech nebo institucích. 

Lidé tady mohou získat potřebné informace o svých právech, nárocích a povinnos-
tech, naučí se, jak zvládat hospodaření domácnosti, jak rozumně finančně hospodařit. 

„Jsem velmi rád, že takové zařízení v Havířově v této lokalitě máme a věřím, že jej 
lidé, kteří radu a pomoc potřebují, budou hojně navštěvovat,“ řekl primátor města 
Zdeněk Osmanczyk

Zdroj: ROMEA, vydání ze dne 23. března 2012
 http://www.romea.cz/cz/zpravy/socialne-slabym-lidem-v-havirove-pomuze-

nove-centrum-khamoro

 dObrá praxe x.
Občanská poradna Most
Občanská poradna Most (dále jen OP Most) je programem Diakonie ČCE – Stře-
diska sociální pomoci v Mostě a je členem Asociace občanských poraden. OP 
Most poskytuje služby dospělým klientům, kteří se nacházejí v obtížné sociální si-
tuaci, kterou neumí bez odborné rady vyřešit. „Bezplatné dluhové poradenství po-
skytujeme již od založení OP v roce 2004, k většímu rozmachu v této oblasti však 
došlo s účinností zákona č. 182/2006 Sb., o řešení úpadku a způsobech jeho řeše-
ní (insolvenční zákon). Již několik let tak dluhové poradenství patří k nejvíce zastou-
pené oblasti, kterou poradci se svými klienty řeší.“ podotýká vedoucí OP Most 
Markéta Strížová. V roce 2012 se na OP Most obrátilo přes 600 klientů, kteří přišli 
řešit svou zadluženost, což představuje více jak 90 % všech klientů OP Most. Fi-
nanční zdroje OP Most pochází jednak z dotací od Ministerstva práce a sociálních 
věcí ČR a kraje či obce a z darů právnických a fyzických osob. Některé projekty OP 
Most realizuje na základě grantů.

Vytváření sítí dluhového poradenství
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Vedle poskytování individuálního dluhového poradenství se OP Most snaží pod-
porovat prevenci zadlužování občanů prostřednictvím vzdělávacích kurzů. Na kurz 
Pasti, pasti, pastičky aneb úvod do finanční gramotnosti získala akreditaci Minister-
stva práce a sociálních věcí ČR. Na tomto kurzu se účastníci seznámí s mechanis-
my neúměrného zadlužování, nejčastějšími nástrahami věřitelů a dozvědí se, jak 
účinně preventivně pracovat s klienty nebo jak pomoci těm, kteří už svoji neúměr-
nou zadluženost musí řešit. Dále OP Most připravila preventivní program zaměřený 
na finanční gramotnost, který je určený pro žáky vyšších ročníků základních a niž-
ších ročníků středních škol.

V rámci projektu Komplexní program integrace sociálně vyloučených a sociálním 
vyloučením ohrožených obyvatel města Mostu do společnosti, který je financován 
z Evropského sociálního fondu prostřednictvím Operačního programu Lidské 
zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR, realizuje OP Most v období červen 
2012 až květen 2015 dvě klíčové aktivity, a to Odborné sociální poradenství s ak-
centem na dluhovou problematiku a Protidluhovou kampaň. V rámci projektu byly 
dále vytvořeny 2 brožury pro obyvatele sociálně vyloučených lokalit. Brožury dáva-
jí návod, jak si vést rodinný/osobní rozpočet, jak reagovat na situace, které mohou 
způsobit předlužení, a poskytují kontakty na jiné pomáhající organizace. 
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Odborné sociální poradenství je poskytováno dvěma pracovníky každé pondělí 
a úterý v Nízkoprahovém zařízení pro děti a mládež „Zimák“ v Mostě a každý čtvrtek 
a pátek také na novém kontaktním místě v Chánově a zaměřuje se na oblast předluže-
nosti, exekucí a dluhů obecně. Pracovníci OP Most pomáhají klientům zejména se se-
psáním splátkového kalendáře, odvolání či odporu proti platebnímu rozkazu, návrhu na 
výkon rozhodnutí, návrhu na zastavení exekuce či se sepsáním návrhu na povolení 
oddlužení. Poradí také v oblasti dávek státní sociální podpory, sociální péče a s vymá-
háním práv spotřebitele. OP Most je zapojená do komunitního plánování obce.

Protidluhová kampaň zahrnuje konání 15 odborných seminářů v Mostě a Cháno-
vě pro celkem 150 osob. Cílem těchto seminářů je předcházet a eliminovat míru 
předlužení obyvatel a zvyšovat finanční gramotnost u osob ohrožených předluže-
ností. V rámci kampaně bude uspořádán akreditovaný kurz na téma prevence za-
dlužování českých domácností pro úředníky Magistrátu města Mostu.

Kontakty:
Občanská poradna Most
Tř. Budovatelů 2957, Most
Tel: 417 638 956
Email: op@most.diakonie.cz
http://most.diakonie.cz/nase-sluzby/obcanska-poradna/
Město Most
http://www.mesto-most.cz/
popis-klicovych-aktivit-projektu-komplexni-program/d-14499/p1=1004

 Příběh z praxe

Půjčky pro děti
Paní Dana je spolu s manželem Václavem zatížena několika úvěry, u kterých jsou 
dlouhodobě v prodlení. Jedná se tedy o úpadek. Věřiteli jsou pouze nebankovní 
instituce. Celkový dluh manželů činí cca 590 000,- Kč. Do prodlení se splácením se 
dostali kvůli svým dětem. Paní Dana jim chtěla s manželem pomoci, proto na jejich 
žádost uzavřeli smlouvy o půjčkách a o úvěrech. Děti jim však nepřispívali na splá-
cení úvěrů, a manželé se tím dostali do druhotné platební neschopnosti. Manželé 
jsou poživateli starobního důchodu, jehož výše činí u paní Dany cca 7049,- Kč 
a u jejího manžela cca 11 065,- Kč. 

Situace obou manželů byla dlouhodobě neúnosná. Věřitelé každý den volali a chtěli 
své splátky. Paní Dana i její manžel byli již z celé situace unavení, zoufalí a chtěli ji aktiv-
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ně řešit. Paní Dana proto zašla do OP Most a požádala o informace týkající se oddlu-
žení, neboť s manželem uvažovali o podání návrhů, ale nevěděli, jak na to. V OP Most 
klientku informovali o způsobech oddlužení podle insolvenčního zákona, a to buď 
splátkovým kalendářem nebo zpeněžením majetku, o povinných přílohách, které musí 
k návrhu doložit, o postupu při podávání návrhu a jeho projednávání soudem a o po-
vinnostech, které dlužník v průběhu oddlužení musí plnit.

„Klientce jsme sdělili, že spolu s manželem nesplňuje podmínky pro podání návrhu 
na povolení oddlužení. Z celkového dluhu, který činí 590 000 Kč by měli během 5 let 
zaplatit cca 177 000,- Kč. Ze svého příjmu jsou schopni uhradit 139 320,- Kč, 
tj. 13 %. Klientce jsme sdělili, že k ošetření této situace postačí sepsání tzv. Smlouvy 
o důchodu, ve které se třetí osoba zaváže, že bude klientce přispívat na oddlužení, 
protože její příjem nepostačuje k umoření 30 % z celkového dluhu.“ řekla vedoucí OP 
Most Markéta Strížová. Na základě této informace paní Dana spolu s manželem 
požádali o pomoc svého syna.

Vzhledem k tomu, že klientka na schůzce neměla všechny podklady potřebné 
pro vyplnění návrhu na povolení oddlužení, dostala od pracovníka OP Most leták 
„Doporučení klientům při oddlužení“, podle něhož si dokumenty měli s manželem 
připravit a poté se znovu objednat do OP Most ke konzultaci. Klientka byla s po-
skytnutými informacemi spokojená a s navrhovaným řešením souhlasila. V sou-
časné době již mají oba manželé oddlužení povoleno.
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Napsali o Občanské poradně Most v mediích

Diakonie v Mostě chystá kampaň proti zadlužování
Občanská poradna mostecké Diakonie vyhrála veřejnou zakázku a stala se koordi-
nátorem protidluhové kampaně s mottem Dluhy nejsou osud. Ta proběhne ve třech 
ročních cyklech a bude zaměřena především na osvětu v sociálně vyloučených 
lokalitách na Mostecku.

Součástí připravované kampaně budou osvětové plakáty, informační letáky, 
přednášky pro veřejnost i akreditované vzdělávací semináře pro pracovníky magis-
trátu. Kampaň má poukázat na nejčastější okruhy dluhů a nabídnout postupy při 
jejich řešení. Jejím cílem je také motivovat obyvatele sociálně vyloučených lokalit 
k prevenci a zprostředkovat jim kontakty na organizace, které jim mohou poskyt-
nout potřebnou radu nebo asistenci. 

Občanská poradna v Mostě není v oblasti prevence zadlužování žádným no-
váčkem. V rámci svých služeb již několik let nabízí protidluhové poradenství a svým 
klientům pomáhá řešit oddlužení. Vytvořila vzdělávací seminář „Pasti, pasti, pastič-
ky aneb úvod do finanční gramotnosti“, který prezentovala na několika školách 
ve městě a v současné době podala žádost o jeho akreditaci na Ministerstvu práce 
a sociálních věcí. V rámci komplexního programu poskytuje nově také odborné 
sociální poradenství s akcentem na dluhovou problematiku i v mosteckém sídlišti 
Chanov.

Zdroj: Český bratr, publikováno dne 11. prosince 2012, více na:
 http://www.ceskybratr.cz/?p=2719

Charita bude lépe radit, jak nedělat dluhy a jak je případně řešit
Občanská poradna v Mostě bude lépe řešit problémy lidí s dluhy. Připojila se totiž 
k celostátnímu projektu Dluhové poradenství, jehož cílem je prevence a předchá-
zení zadlužování.

„Už několik let máme velké množství klientů, kteří jsou předluženi a neschopni 
splácet své závazky. Pracujeme s nimi prakticky denně,“ říká vedoucí občanské 
poradny v Mostě Markéta Strížová a dodává: „Účast v projektu usnadní výměnu 
zkušeností mezi jednotlivými poradnami v ČR, a také propagaci tématu zadlužo-
vání.“

Poradny zapojené do projektu uskuteční informační kampaň, jejíž součástí bu-
dou jak informace pro média, tak například bezplatné semináře pro veřejnost. Ten 
první už proběhl v Azylovém domě pro muže v Mostě a byl zaměřen na to, jak 
dluhům předcházet.

Od počátku roku pořádá mostecká poradna mimo jiné vlastní preventivní pro-
gram Finanční gramotnost. Ten je určen pro žáky základních a středních škol.
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Mezi další programy Diakonie v Mostě patří Terénní sociální práce v ohrožených 
rodinách a Dobrovolnické centrum, které zájemci najdou v mosteckém Business 
centru, a Azylový dům pro matky s dětmi v ulici Mikoláše Alše v Mostě.

Zdroj: Mostecký deník, vydání ze dne 25. května 2012
 http://mostecky.denik.cz/zpravy_region/charita-bude-lidem-lepe-radit-

jak-nedelat-dluhy-a-jak-je-pripadne-resit-20120525.html

Nechceme jen hasit požáry. Diakonie Most představuje program 
zaměřený na finanční gramotnost už od školního věku
 „To bylo překvapení, když jsme na tabuli nakreslili malý příběh. Deváťáci zjistili, že 
pokud pojedou v tramvaji načerno a ušetří tak 11 korun za jízdenku, mohou, budou-
li přistiženi, v konečné fázi zaplatit až třicet tisíc! Pochopili, že nejlepší strategií je 
komunikovat s rodiči. Vyhnou se úrokům, poplatkům soudu a exekutorovi. Nakonec 
se shodli, že vlastně vůbec nejlepší je si jízdenku vždy koupit,“ vzpomíná na průběh 
jednoho semináře s dětmi Jan Panocha z mosteckého střediska Diakonie ČCE.

Občanská poradna střediska Diakonie v Mostě zahájila preventivní program za-
měřený na finanční gramotnost. Program je určen pro žáky vyšších ročníků základ-
ních a nižších ročníků středních škol. Poradna tak reaguje na to, co zná ze své 
praxe: nejčastějším problémem klientů je několikaleté zadlužení, platební neschop-
nost, případně osobní bankrot. Vhodnou a účinnou prevencí chce poradna těmto 
krizovým situacím předcházet.

„Nápad vznikl kumulací dvou okolností: město navštívili zástupci partnerského ho-
landského města Meppel a přivezli kontakt na manžele, kteří by rádi poskytli dar 
na konkrétní aktivitu na pomoc lidem z Mostu. Vzhledem k tomu, že problematika 
dluhů se stává stále palčivější, napadlo nás – abychom nehasili jen požáry – zaměřit 
se na prevenci tohoto neduhu a připravili jsme projekt Finanční gramotnost pro zá-
kladní školy,“ popisuje Blahoslav Číčel, ředitel mosteckého střediska. „Chceme pre-
ventivně působit na školáky, seznámit je s hrozbami neúměrného zadlužování. Chce-
me, aby se zamysleli nad dopady neuváženého chování v běžném životě,“ dodává.

Zdroj: Český bratr, publikováno dne 13. dubna 2012, více na:
 http://www.ceskybratr.cz/?p=1015
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 dObrá praxe xI.
Charitní sdružení Děčín
Charitní sdružení Děčín je nevládní nezisková organizace poskytující své služby 
v Děčíně a jeho blízkém okolí od roku 2002. Sdružení provozuje Občanskou porad-
nu Děčín, která je registrovanou službou podle zákona č. 108/2006 Sb., o sociál-
ních službách. Občanská poradna Děčín vznikla už v roce 1997 jako jedna z prv-
ních občanských poraden, tehdy však byla provozována Farní charitou Děčín. 
Poradna pomáhá lidem, jenž se v důsledku ztráty zaměstnání dostanou do dluhů 
a osobám, kterým hrozí sociální vyloučení. V rámci dluhové problematiky klientům 
v poradně pomohou s komunikací s věřiteli a exekutory, se sepsáním splátkového 
kalendáře, s vyhlášením osobního bankrotu či se sestavením rodinného rozpočtu. 
Hlavním zdrojem ekonomického zajištění provozu občanského poradny jsou veřej-
né dotace na sociální služby a projekty dotované nadnárodními a národními zdroji. 

Dluhové poradenství
Dluhovou problematikou se zabývá poradna již od počátku své existence v rámci dvou 
z 18 oblastí práva, ve kterých občanská poradna poskytuje sociálně právní poradenství. 

Jedná se o oblast „problematika zadlužování občanů“, konkrétně pak:
• rodinný a osobní rozpočet
• práva a povinnosti dlužníků
• práva a povinnosti věřitelů
• práva a povinnosti ručitelů
• ostatní
V rámci druhé dotčené oblasti „občanské soudní řízení a jeho alternativy“ jde o:
• exekuční řízení
• insolvence
Insolvence řeší pracovníci poradny od počátku platnosti příslušné legislativy. Po-

čet klien tů přitom každým rokem roste a čím dál tím víc zatěžuje agendu občanské 
poradny.

V roce 2012 bylo poskytnuto protidluhové poradenství cca 280 klientům v rámci 
občanské poradny a dále 60 klientům (v děčínské pobočce) v rámci projektu Bu-
doucnost bez dluhů – protidluhové poradenství. V občanské poradně přitom pra-
cují „pouze“ dva sociální pracovníci s úvazkem 1,3, kteří poskytují poradenství 
v rámci všech 18 oblastí, a pracovník v sociálních službách na DPP. Pro projekt 
byla navíc zřízena inovativní pozice dluhového poradce ve výši 0,75 úvazku pro 
oblast Děčína a okolí. Mzdové náklady na 1 úvazek sociálního pracovníka se pohy-
bují kolem 20 000,- Kč hrubého (jde-li o pracovníka s VŠ vzděláním).
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„Pomáháme především klientům zorientovat se v jejich situaci, kde a jak zjistit 
aktuální výši dluhu, v tom, zda jsou nároky věřitelů a inkasních agentur oprávněné, 
zda nejsou promlčeny, kdo je věřitelem, kdo pohledávky věřitele pouze spravuje. In-
formujeme, jaká má práva a povinnosti dlužník, jeho manžel, druh a jiné osoby žijící 
ve společné domácnosti, kterých se dluhová situace nepřímo dotýká, jaká má práva 
a povinnosti věřitel, vymáhací agentura, exekutor. Pomáháme klientovi řešit jeho si-
tuaci v každé jeho fázi zadlužení – v předsoudní, soudní i exekuční – s podáním a ji-
nými právními úkony – od pomoci se sepisem žádosti o splátky, s podáním odporu 
proti platebnímu rozkazu, s vyjádřením k žalobě, s podáním opravných prostředků 
až po pomoc s návrhy na zastavení/odklad exekuce. A s oddlužením v insolvenčním 
řízení“ říká o práci s dlužníky Kateřina Ondrušová, sociální pracovník poradny.

Pokud se týká spolupráce sdružení s městem Děčín, město na organizaci odka-
zuje, pokud agenda města a znalosti pracovníků nestačí na řešení problému klien-
ta (zpravidla insolvence). Do poradny přicházejí také klienti, kteří mají s městem 
nedořešené dluhy a město s nimi již dle svých interních předpisů nemá možnost 
vyjednávat (tzn. pokud dluh překročí určitou sumu, předává se dluh exekutorovi 
a klienti jsou odkázáni na pomoc například děčínské poradny). 

Projekt „Budoucnost bez dluhů – protidluhové poradenství“
Charitní sdružení Děčín ve spolupráci s Charitním sdružením Rumburk realizovalo 
od 1. 4. 2010 do 31. 3. 2013 projekt „Budoucnost bez dluhů – protidluhové pora-
denství“, který byl financován z Evropského sociálního fondu prostřednictvím Ope-
račního programu lidské zdroje a zaměstnanost a ze státního rozpočtu ČR. Během 
projektu bylo poskytnuto poradenství přes 360 klientům (poměr klientů mezi dě-
čínskou a rumburskou poradnou byl rovnocenný). Z projektu vznikla příručka pro-
tidluhového poradenství pro sociální pracovníky a ostatní pracovníky, kteří jsou 
ve styku se zadluženými občany. Ke stažení na: 

 http://esfdb.esfcr.cz/modules/projects/detail.php?id_project_detail=1135). 

Dalším výstupem byla akreditace kurzu pro sociální pracovníky v rozsahu 24 
hodin u Ministerstva práce a sociálních věcí ČR jako kurzu povinného dalšího vzdě-
lávání podle zákona o sociálních službách. Kurz nabízí Charitní sdružení Děčín 
v rámci své vzdělávací činnosti.

Kontakty:
Charitní sdružení Děčín
Zbrojnická 779/7, 405 02 Děčín IV
tel.: 412 517 368 
email: poradna@chsd.cz, www.chsd.cz

74

Manuál dobrých praxí



 Příběh z praxe

Dluh na nájemném5

Pan Jan byl propuštěn z výkonu trestu odnětí svobody. Jeho cesta z věznice mířila 
domů za družkou. Domů se těšil, neboť se mu narodilo dítě, pro které chtěl lepší 
budoucnost, než měl on sám. Po narození syna byl pan Jan silně motivován k tomu 
začít nový život, a tak byl odhodlán řešit veškeré své problémy, včetně hledání 
práce a řešení dluhů. Pan Jan měl dluh na nájemném a službách. V bytě již sice 
nebydlel, ale od soudu obdržel platební rozkaz, že je povinen bývalému pronajíma-
teli do 15 dnů od jeho doručení uhradit dluh na nájemném a službách ve výši 
8 803 Kč s poplatkem z prodlení ve výši 2,5 promile za každý den prodlení, smluv-
ní pokutu ve výši 5 000 Kč a 600 Kč za náklady soudního řízení. Celkem 14 403 Kč 
a poplatek z prodlení. 

Pan Jan byl nezaměstnaný, byl veden jako uchazeč o zaměstnání na úřadu prá-
ce a pobíral pouze sociální dávky. Jeho družka byla na rodičovské dovolené s mi-
minkem, takže její příjmy tvořil rodičovský příspěvek a přídavek na dítě. Rodina 
neměla finanční prostředky na úhradu dluhu na nájemném. Pan Jan nevěděl, jak 
situaci řešit. Poradce mu navrhnul, že sepíše bývalému pronajímateli žádost 
o splátky, případně o odpuštění smluvní pokuty či poplatků z prodlení. Pan Jan 
odeslal žádost pronajímateli. Za několik dní přišla odpověď pro pana Jana velmi 
přívětivá. Nejenže bývalý pronajímatel přistoupil na úhradu dluhu ve splátkách 
po 200 Kč, ale i při dodržení splátkového kalendáře panu Janovi přislíbil, že mu 
promine smluvní pokutu ve výši 5000 Kč a že nebude požadovat poplatek z prodle-
ní v plné výši. 

Nyní záleží na panu Janovi, zda bude pravidelně splácet. V případě nedodržení 
splátkového kalendáře by věřitel panu Janovi žádné sankce neodpustil, naopak by 
dluh v plné výši dal vymáhat exekutorovi. Panu Janovi se vyplatilo situaci řešit, i když 
již proběhl soud, který vydal rozhodnutí. Pan Jan se s věřitelem dohodl na úhradě 
dluhu, a předešel tak exekuci a s ní spojenému nárůstu dluhu o náklady exekuce.

<?> Příběh citován z příručky Aspekty zadluženosti na Děčínsku, v příručce naleznete i další kazuistiky, ke stažení na http://esfdb.esfcr.cz/
modules/products/detail.php?pid=14017
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Napsali o Charitním sdružení Děčín v mediích

Co s dluhy?  
Nabízíme službu protidluhového poradenství zcela zdarma
(rozhovor s ředitelkou Charitního sdružení Děčín Věrou Kuklovou o problematice 
dluhů na Děčínsku)

V březnu tohoto roku ukončilo Charitní sdružení Děčín projekt Budoucnost bez 
dluhů – protidluhové poradenství, který byl financován z prostředků ESF prostřed-
nictvím Operačního programu Lidské zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu 
ČR. Cílem bylo pomoci lidem v jejich dluhové situaci tak, aby se stabilizovala jejich 
životní situace.

Kdybyste měla popsat pár větami situaci zadluženosti na Děčínsku, 
co byste řekla?

Především dluhy se týkají průřezově celé společnosti. Zdaleka se netýkají jen nej-
chudších a nezaměstnaných vrstev obyvatelstva, což dokazuje fakt, že v našem projek-
tu jsme měli skoro polovinu osob, které byly zaměstnané a zároveň měly min. středo-
školské vzdělání. Tito vzdělanější a majetnější lidé naši službu vyhledávali už proto, že 
měli co ztratit (zaměstnání, rodinu, majetek – mnohdy celé nemovitosti, na kterých bylo 
závislých několik členů jejich rodin včetně dětí). Naopak nejchudší lidé často situaci 
neřeší, protože jak možná cynicky podotknu „kde nic není, ani smrt nebere.“

Na celém poradenství, resp. ze zkušenosti a praxe z něho mě zaráží jiná věc. 
Na jedné straně se dluhy týkají lidí, kteří své finance nedokážou anebo je vzhledem 
k nízkým příjmům ani nemohou plánovat, na straně druhé existují společnosti, které 
právě na těchto lidech vydělávají. Pokud má problém vypořádat se s dluhy i za-
městnaný člověk, pak se nezaměstnaný člověk s dluhy ocitá v začarovaném kruhu 
a svých dluhů se těžko zbaví. My jsme tomu v týmu začali pracovně říkat „státem 
tolerovaná lichva“, teď mluvím o některých exekutorech, finančních institucích po-
skytujících jako zástěrku různé finanční poradenství, o vymahačských firmách 
a dalších podobně podnikajících subjektů. Přitom by stačilo přijmout pár opatření 
a mělo by se začít na legislativní úrovni.

Co můžete poradit současným lidem potýkající se s dluhy?
Poradit v pár řádcích opravdu nejde. Jediná dobrá rada zní, pokud již k dluhu 

dojde, řešte to co nejdříve. Komunikujte s věřitelem, s exekutorem. Nejhorší, co 
může člověk udělat, je, že tyto výzvy od věřitelů, exekutorů hodí do šuplíku nebo 
dokonce do koše.

Zdroj: Zpravodaj města Děčín, č. 8/2013, vydáno dne 20. dubna 2013. 
Ke stažení na: 

 http://www.mmdecin.cz/zpravodajstvi/zpravodaj-mesta/cat_view/67-

zpravodaj-mesta-decin/78-2013,%20číslo%208/
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Úřady dluh první rok nezajímá
Veřejné instituce se k dlužníkům chovají hůř než dravé soukromé firmy, uká-
zal průzkum v Děčíně. Studie odhalila, že v Česku funguje byznys s půjčkami, 
který roztáčí dluhovou spirálu u nejchudších obyvatel.

„Z analýzy vyplynulo pozoruhodné zjištění, že zadlužení vůči městu zasahuje 
poměrně široké vrstvy lidí,“ podotýká jeden z autorů analýzy Petr Kučera. Dluhy 
by se podle něj daly přirovnat k „nebezpečné a nakažlivé viróze“. Průměrná 
částka, kterou lidé městu dluží, se pohybuje kolem 250 korun. Dohromady musí 
jedenáct tisíc lidí zaplatit Děčínu kolem 8,6 milionu korun. „To je jasná zpráva 
pro obce i státní instituce: pracujte s dluhy rychleji a konstruktivněji,“ domnívá 
se Šimáček. Primátor Děčína František Pelant prý o problému ví a řeší ho. „Dě-
láme poradenství, jak dluhy zlikvidovat. Mají to na starosti dva lidé od nás z rad-
nice,“ říká.

Do řešení se mezitím pustilo alespoň Charitní sdružení Děčín. „Pomáháme li-
dem s komunikací s věřiteli i exekutory, sepisujeme s nimi žádosti o splátky, ale 
též s opravnými prostředky proti rozhodnutí soudu či rozhodce,“ popisují porad-
kyně Jitka Glöcknerová a Kateřina Ondrušová. Pokud ale nebude dost pracov-
ních míst a fungující sociální služby, problém se podle nich ještě prohloubí.

Zdroj: Lidové noviny, vydání ze dne 25. března 2013
 http://www.socialni-zaclenovani.cz/ln-urady-dluh-prvni-roky-nezajima
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Dluhové poradenství v Kanadě

Neziskové organizace poskytující finanční poradenství a vládní agentury, které 
působí v různých oblastech Kanady, jsou sdruženy v národní asociaci zvané Cre-
dit Counselling Canada (CCC). Členem této asociace mohou být pouze organiza-
ce, které jsou neziskové, registrované a charitativní. Neziskovost členů asociace 
zajišťuje, že poskytují služby těm, kteří je skutečně potřebují. CCC vyžaduje, aby 
služby byly poskytovány bez poplatků případně s nízkým poplatkem, ale v přípa-
dě, kdy klient není schopen platit, byly poskytnuty vždy bezplatně. Všichni porad-
ci musí získat v souladu s Etickým kodexem a standardy praxe CCC označení 
„Accredited Financial Consellor Canada“.

Zatímco členové asociace pracují na obecní úrovni a zabývají se poskytováním 
služeb klientům, a to osobně, telefonicky nebo emailem, výkonné vedení asociace 
se snaží působit na spotřebitelskou legislativu a předpisy. Mezi služby, které asoci-
ace poskytuje, patří úvěrové a dluhové poradenství, zvyšování finanční gramotnos-
ti či online finanční kalkulačka.

Credit Counselling Canada pomáhá lidem již přes 25 let. V posledních pěti letech 
poradila asociace více než 170 000 klientů, pomohla jim se splacením dluhů v cel-
kové výši přes 300 miliónů dolarů a mnoha dalším poskytla informace a osvětu 
v oblasti financí.

Zdroj: 
 http://www.creditcounsellingcanada.ca/Credit-Counseling-Society.aspx

Švýcarsko – sanace dluhů

Již více než 30 let využívají ve Švýcarsku efektivní nástroj podporující reintegraci lidí 
po výkonu trestu, a to sanaci dluhů (Schuldensanierung). Finanční problémy jsou 
totiž nejčastější příčinou recidivy a zároveň jednou z podstatných překážek úspěš-
ného začleněné lidí po výkonu trestu znovu do společnosti. Legislativa umožňuje 
švýcarské Probační službě pracovat se závazky klientů a nabízet jim a jejich věřite-
lům sanaci dluhů. Probační služba má k dispozici sanační fond, který je vytvořen ze 
zisku státní loterie. Principem sanačního fondu je poskytování bezúročných půjček 
dlužníkům na splacení jejich závazků dle domluvy s věřiteli, které následně dlužníci 
splácí do fondu zpět.

Základním cílem sanace dluhů je podpora reintegrace a snížení recidivy. Člověk, 
který si odpykal trest a má snahu začít znovu, získává druhou šanci. Klient je moti-
vován k nalezení a udržení práce, která je pro něj nejen zdrojem obživy, ale také 
významný resocializační nástroj a nástrojem k získání prostředků na placení dluhů. 
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Služba je poskytována klientům zdarma. S pomocí sanačních pracovníků se učí 
klient zacházet s financemi, zodpovědně přistupovat ke svým povinnostem a zís-
kává reálnou představu, kolik může při svých příjmech a závazcích vydávat. Podle 
průzkumu, který byl s klienty prováděn pět let po úspěšném ukončení sanace, 85% 
klientů již nevytvářelo nezvladatelné dluhy.

Služba je nabízena vybraným klientům, kteří musí mít legální zaměstnání s pří-
jmem vyšším než nejnutnější životní náklady, aby mohli volné finanční prostředky 
použít na placení dluhů. Během zkušební doby (9-12 měsíců) klient začíná splácet 
závazky dle svých možností a sanační pracovníci jednají v jeho zájmu s věřiteli.

Sanační pracovníci mají několik možností, jak řešit finanční situaci klienta, a to 
od možnosti úplného splacení dluhů, což zpravidla kvůli zadluženosti klientů není 
možné, přes mimosoudní řešení, soudní vyrovnání až po řešení úpadku konkur-
zem. Mimosoudní řešení spočívá v tom, že věřitelům je nabídnuta taková částka, 
která odpovídá volným zdrojům klienta přibližně v tříletém období. Tato částka 
v průměru pokryje asi 25 % výše pohledávek. Souhlasí-li s tímto řešením všichni 
věřitelé, jsou vyplaceni ze sanačního fondu a klient pak splácí po dobu tří let do fon-
du stejnou částku zpět. Pro věřitele je toto řešení zajímavé, neboť nemusí přetěžo-
vat své vymáhací oddělení a peníze dostanou ihned poté, co je mimosoudní vyrov-
nání odsouhlaseno všemi věřiteli.

Kromě mimosoudního řešení může Švýcarská probační služba navrhnout i soud-
ní vyrovnání, ke kterému nepotřebuje souhlas všech věřitelů. Soudním rozhodnutím 
se nařídí řešení i těm, kteří s nabídkou nesouhlasili. Podmínkou pro toto výjimečné 
řešení je, že s nabídkou souhlasí minimálně 75 % věřitelů s minimálně 50 % podílem 
na celkové výši pohledávek. 

Sanace dluhů ve Švýcarsku, v kantonu Curych, byla inspirací pro český projekt 
Sanace dluhů, který probíhal ve dvouleté pilotní fázi a byl využíván u podmíněně 
propuštěných osob v rámci Probační a mediační služby v Ústeckém a Středočes-
kém kraji. V roce 2010 však musel být projekt pozastaven, neboť právní předpisy 
ČR neumožňují systematické odpouštění státních dluhů, kromě insolvence, a státní 
věřitele se tak nepodařilo do projektu začlenit, což způsobilo, že sanace dluhů byla 
použitelná jen pro velmi malé procento klientů Probační a mediační služby.

Zdroje:
 http://www.viaiuris.cz/index.php?p=msg&id=221

 http://www.vlada.cz/scripts/detail.php?id=46262

 http://www.justizvollzug.zh.ch/internet/justiz_inneres/juv/en/

bewaehrungshilfe.html
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